

Préstamos amortizables a largo plazo sobre fincas rústicas y urbanas 50 % de su valor. Préstamos especiales para el fomento de la construcción. Apostos, informes y tramitación gratis.

El Ideal Gallego

Ofrece al público las mayores facilidades con el mínimo de gastos para la compra y venta con su intervención, de todas clases de valores y para la obtención de préstamos y créditos en el Banco de España y demás Bancos de la Plaza.

SÁNCHEZ ROMÁN INSISTE EN SU OPOSICIÓN AL GOBIERNO

CRONICA INTERNACIONAL

LA CONFERENCIA DE LONDRES

La guerra mundial al paralizar la producción de las naciones beligerantes ante la necesidad de dedicar la mayoría de sus fábricas a la producción de armamentos, enriqueció algunas naciones neutrales y sobre todo a los Estados Unidos que se convirtieron en proveedores del mundo entero. Las naciones beligerantes imposibilitadas de exportar mercancías para nivelar su balanza de cuentas se adeudaron en cantidades astronómicas, no teniendo más medio de salir su déficit que el oro. Ríos de metal amarillo invadieron la América del Norte, y sus banqueros no sabiendo que hacer con aquel dinero que se les metía por las puertas, lo prestaron a manos llenas, tanto dentro como fuera del país, sin pararse a escudriñar la solvencia de los prestatarios.

El mundo entero se acostumbró a vivir de una manera fastuosa sin preocuparse del mañana y los yanquis llegaron a creer que el consumo era indefinido. Todo era cuestión de anuncio y de propaganda comercial. Se aspiraba a que cada familia viviese satisfaciendo todos sus gustos y caprichos. Pero como no se puede forzar a la naturaleza los mercados mundiales llegaron a la saturación, y aquella inmensa maquinaria que trabajaba sin cesar, no pudo dar salida a sus productos que se acumulaban en ingentes montañas en los almacenes y como todo el mundo vivía del crédito y de la mentira el edificio económico se derrumbó estrepitosamente cogiendo debajo a los bancos y a las fábricas, a los agricultores y a los industriales, comprobándose una vez más que sólo el dinero producido lentamente y con esfuerzo produce riqueza.

Esta crisis, la mayor que ha conocido la historia, hizo reflexionar a los Estados Unidos y por primera vez en la vida han comprendido que desde el momento en que se ha transformado en la primera nación exportadora y en la acreedora del mundo entero, la economía yanqui no es un islote aislado que puede vivir sin relación con los demás, sino que es solidaria con todas las demás economías. La defensa de los intereses yanquis así de los de casa, como de los inmensos créditos congelados que tiene esparcidos por todo el mundo, ha incitado a Roosevelt a acudir a la Conferencia de Londres saliendo del espléndido aislamiento de que tanto se vanagloriaban sus antecesores. Pero la Conferencia de Londres que no es más que la continuación de la que se celebró en Lausana con el mismo propósito; tiene problemas difícilísimos de resolver y las circunstancias lejos de haber mejorado desde entonces, son mucho más intrincadas y difíciles.

El problema de las deudas, el de la estabilización de las divisas y la redistribución del oro mundial, el de rebaja de las fronteras arancelarias, y como condición previa el del desarme que aligere los presupuestos por la reducción de los gastos improductivos y asegure unos años de paz, son problemas que en el ambiente de recelo en que se encuentran hoy los pueblos ofrece dificultades casi insuperables.

Ante la imposibilidad de rozar en una crónica todas estas cuestiones voy a ocuparme solamente de alguna de ellas. No se puede conseguir la estabilización de la libra, del dólar, etc., condición indispensable para la restauración del comercio mundial, y para solucionar las rebajas arancelarias, sin resolver antes el problema del desarme que garantiza un período más o menos largo de paz y sin solucionar el problema de las deudas, ya que las naciones deudoras no tienen oro suficiente para pagar, y los cambios mercantiles de esas naciones con los Estados Unidos son deficitarios, debido a los aranceles prohibitivos de los norteamericanos. Estos quieren cobrar y están en su derecho, pero no quieren aceptar la única manera que tienen de pagar sus deudas, que es con mercancías.

Por mucho que se quiera rebajar la cubierta metálica de la libra, si no hay una condonación de deudas como la concedida a Alemania, el oro se escapará de los depósitos de los Bancos y toda estabilización sería efímera e imposible.

Así lo han comprendido los ministros de Hacienda inglesa, pues todos ellos reclaman como condición previa de los problemas a tratar en la Conferencia de Londres, el arreglo de las deudas. Inglaterra al pagar el plazo anterior de sus deudas declaró que sería el último, pero los gobernantes yanquis viendo que el país atraviesa una crisis más aguda que la de los mismos pueblos europeos, porque han abusado más del crédito, y se han metido en un ambiente de optimismo creyendo en la prosperidad indefinida de las empresas norteamericanas no pueden arrancar a sus representados, agobiados de deudas propias, la condonación de las deudas extranjeras, y va a llegar el día 15, plazo de otra remesa de fondos, sin resolver nada.

Inglaterra se halla en una situación muy crítica, sabe que no puede pagar en

oro y que su balanza comercial con los Estados Unidos es deudora pero sabe también que el respeto a su firma ha sido la base de su enorme crédito en el mundo y se resiste a acudir a expedientes más o menos hábiles, como otros pueblos menos escrupulosos en materia financiera. Por otra parte Inglaterra que cobra más de 200 millones de libras de intereses de los capitales que tiene invertidos por todo el planeta no puede sentar el precedente de negarse a pagar los 15 o 20 millones que ahora le corresponde; sería peligroso para ella porque el ejemplo podría cundir entre sus deudores. A última hora parece que se propone pagar dos o tres millones que califica de simbólicos reconociendo el resto de la deuda. Los yanquis que tratan de reabilitar la plata le proponen que pague gran parte en este metal del que hay cantidades acopiadas fabulosas, en la India Inglesa.

Esta somera exposición de una que podríamos llamar cuestión previa, demuestra la dificultad del cometido de la Conferencia de Londres. Si hay tanta resistencia para ceder en una condición que es imposible cumplir ¿qué será cuando se exija la desaparición de las industrias nuevas, calificadas de artificiales de las naciones de segundo orden industrial, en beneficio de las grandes potencias industriales? ¿Qué no acontecerá cuando a Francia, a Holanda, a Suiza etc. le pidan el sobrante de oro de las Cajas de los Bancos para redistribuirlo de nuevo? Como si se pudiese evitar que al poco tiempo de distribuirlo no volviera a escaparse para ir a refugiarse donde más seguro se creyese. Lo probable será que la Conferencia termine en tablas y que para no confesar el fracaso se aplaque para otra Conferencia. Es la fórmula.

CONDE DE SARTO.

(Prohibida la reproducción.)

LAS COSAS QUE PASAN

RENDIDOS A DISCRECIÓN

La cosa pasó... donde haya sido. Vamos a olvidarnos del nombre del lugar a fin de poder contar el hecho con todo pormenor.

Un buen hombre, al cabo de muchos años de esfuerzos, logra unos miles de pesetas de ahorros. Con ellas adquiere un automóvil, y contando con el nuevo instrumento de trabajo espera, si no mejorar rápidamente de fortuna, por lo menos poder proporcionar a sus hijos un poco de bienestar que él no ha conocido.

Y el individuo se consagra por completo a su trabajo. No hay para él días de fiesta ni jornadas limitadas. Se está al volante mientras haya quien pague, y aun a veces no se cobra a los viajeros a fin de ganar simpatías y ayudas.

Un día le entregan un papel. Es una orden conminatoria para que ingrese en la "sociedad". No hace caso y continúa ejerciendo su industria sin más normas que la de observar lo dispuesto en las leyes. Alguien que le quiere bien le aconseja: "Metele n'a sociedad. E un consello de amigo". Y el hombre dice a un miembro influyente que lo dé de alta.

Pasan pocos días y se convoca a junta general siendo obligatoria la asistencia. En aquel momento tiene un "viaje" y nuestro chófer no asiste. Se dispone a concurrir a la junta siguiente, y nuevo aviso: No vayas porque por haber prestado determinado servicio tal día no te han incluido en lista y llevarías un feo porque no te dejarían pasar al local. El automovilista recuerda que ya ha empezado a pagar los recibos. Estate tranquilo, le dice el amigo.

A los dos o tres días el fuego destruye toda la fortuna que tenía el pobre industrial. Y se informa oficialmente que el incendio se debió a un incidente casual ocurrido al perjudicado.

Va éste humildemente de puerta en puerta contando su cuita. Se le excita a que denuncie el hecho; que diga nombres de sospechosos; que persiga a los criminales. No quiere. Tan sólo ansía que le ayuden a rehacer su vida, estando dispuesto de antemano a aceptar todas las condiciones que le impongan. Sabe que no ha de poder con los tiranos, y opta por entregarse.

He ahí el símbolo de esta sociedad civil que no sabe defenderse. La principal responsabilidad es para quien tiene la misión de amparar efectivamente los derechos de todos y desde hace tiempo ha dejado de cumplir con el celo exigible ese deber indefinible. Pero también alcanza la culpa a las clases sociales que se rinden sin discreción ante las imposiciones de otra clase que no tiene en su apoyo más que la propia osadía y la dejación ajena.

Propone la creación de una magistratura oficial para presidir los Jurados mixtos

Intervención de los ministros de Trabajo y Hacienda. Pérez Madrigal critica a los radicales socialistas

MADRID, 16.—A las 4,5 da comienzo la sesión de Cortes bajo la presidencia del señor Besteiro. Se aprueba el acta de la sesión anterior. Continúa el

Debate político

El señor CAMPALANS, de la Unión Socialista Catalana, dice que seguirá apoyando al Gobierno. Agrega que esta República es un camino para llegar al socialismo. Lamenta cómo se produjo la crisis y censura el manifiesto de Maura.

El señor PEREZ MADRIGAL, después de explicar el incidente de ayer, reprocha al señor Besteiro que no hubiese actuado con rapidez.

Crítica duramente al partido radical socialista. Dice que los ministros debieron dimitir porque la solución de la crisis no respondió a las aspiraciones del partido radical socialista. Censura a Marcelino Domingo por no haber aceptado el encargo de formar un Gobierno republicano.

El señor AZAROLA habla de la política económica en lo que se refiere al salario problema que persiste aún. Crítica a los Jurados mixtos y, no obstante, declara que apoyará al Gobierno en la cuestión social.

El señor ARAUZ, federal, dice que el señor Franchy Roca es el representante del partido en el Gobierno. Agrega que los federales resolverán solos su pleito y elogia los términos en que se expresó Lerroux.

Afirma que la solución de la crisis ha desconcertado a las derechas y también a cierto sector izquierdista, por lo que cabe pensar que son dirigidos por la misma mano.

El ministro del TRABAJO contesta al señor Sánchez Román con referencia a los Jurados mixtos. Dice que Sánchez Román ha sido injusto, pues le ha atribuido actuaciones del año 1929, de las cuales ellos no son responsables. Niega que perjudiquen la economía nacional. Lo que no se puede tolerar es la existencia de salarios de 3,50 pesetas. Hay muchos trabajadores que no están contentos conmigo porque rechazo muchas bases de trabajo, pero es que mientras sea ministro en una República burguesa no renunciaré a mi deber. La situación social se debe a la organización del capitalismo; por ello lleva aparejada la lucha de clases—patrones y obreros—pero debe intervenir el Estado para suavizarla.

Termina afirmando que, mientras sea ministro, la legislación social se aplicará imparcialmente. El ministro de HACIENDA dice que estamos en un período de transformación de la renta nacional. No todo depende de la crisis mundial, pero sí mucha parte; por eso hemos mandado representantes a Londres, sin que ello quiera decir que se abandona el sector nacional.

El Sr. SÁNCHEZ ROMÁN manifiesta que es el jefe del Gobierno quien debe exponer el programa del Gobierno. Insiste en sus ataques a los Jurados mixtos. Hay crisis de espíritu en las empresas porque los patrones se retraen ante una legislación muy avanzada. No

es que la critique, pero no está conforme con su aplicación. Cree que esto debe hacerse por medio de una magistratura especial. Pregunto si no se cree que se ha llegado a esta situación por presidir los Jurados mixtos los socialistas.

El ministro del TRABAJO replica que sólo es un 10 por 100 los presidentes que son socialistas. No considera conveniente la magistratura especial porque ya ha fracasado.

El Sr. SÁNCHEZ ROMÁN contesta que no, toda vez que no se ha experimentado. Sólo se ha establecido una Sala de lo social en el Supremo y no ha fracasado.

Acto seguido se suspende el debate y se levanta la sesión a las ocho y media de la tarde.

Ecós parlamentarios

SE ANUNCIA UN DIALOGO INTERESANTE

MADRID 16.—Al terminar la sesión de Cortes, volvió a ser el tema de todos los comentarios el debate político, accediéndose calurosamente la intervención del Sr. Sánchez Román.

Algunos diputados decían que éste había logrado dar vida al debate cuando ya estaba acabado y ha conseguido además, fijar el programa de la oposición y elevar el interés del debate.

Decían también que con sus intervenciones se da el caso curioso de que hace intervenir a todos los ministros y los va rompiendo uno a uno, lo que en cierto modo significa la derrota de Aznar, pues en un debate de esta naturaleza es el presidente del Consejo quien debe contestar.

El jefe del Gobierno no tiene aún determinado si interviendrá o no. En el caso de que lo haga el martes, le replicará el Sr. Sánchez Román, por lo que toda la atención de los diputados se encuentra concentrada en este diálogo Sánchez Román con el Gobierno.

LA ENCICLICA DEL ROMANO PONTIFICE DEDICADA A ESPAÑA Y LA PASTORAL DEL EPISCOPADO ESPAÑOL SOBRE LA LEY DE CONGREGACIONES han sido editadas en UN SOLO FOLLETO por la Asociación Católica de Propagandistas de Santiago.

Todo buen católico debe leer y propagar estos documentos que la Iglesia dirige a sus hijos de España en momentos tan críticos como los presentes. Precio del ejemplar, 0,25.

De 25 a 100 ejemplares, descuento del 20 por 100.

De 100 a 500, descuento del 25 por 100.

De 500 a 1.000, descuento del 30 por 100.

De 1.000 en adelante, descuento del 40 por 100.

Para pedidos.—En Santiago: Secretaría de la Asociación Católica de Propagandistas, Quintana, 1. En La Coruña: EL IDEAL GALLEGO, Cantón Grande, 22.

RESUMEN DEL DÍA DE AYER

LA CORUÑA

Se anuncia la celebración de una tournée de prensa.

Llega a la ciudad una numerosa excursión de escolares ferrolanos que con su alegría expansiva dieron una nota alegre a las calles.

La Diputación aprueba definitivamente el concurso de estudios de caminos. Será encargado de hacer la distribución el Presidente. Ya lo saben los que desean vías de comunicación. Hay que bailar el agua...

GALICIA

En Santiago se deciden a celebrar una gran solemnidad con motivo de la fiesta de la Prensa. Se habla de un acto en el que tomará parte un gran orador. El pueblo entero se dispone a rendir un homenaje de admiración a la banda municipal que acaba de conseguir laureos merecidos en la ciudad de las Burgas.

Detalles de la solemnidad de Corpus en Lugo. Aquello fué grande.

En Ferrol el Alcalde, prudente y previsior, retira la licencia solicitada. El temor sin duda a la congestión de médicos y como no hay peor cuña...

Y en Pontevedra lágrimas y lamentaciones por el abandono en que los tiene el Estado. Una novedad, después de todo.

ESPAÑA

Se convoca la asamblea para elegir Presidente del Tribunal Supremo. La ley orgánica de la administración de Justicia, en proyecto. Todo en el Consejo que según dicen carece de importancia.

Sánchez Román dicen que pretende organizar un partido. En la sesión también dió lo suyo. Se muestra belicoso el gran republicano y con deseos, al parecer, de dar trabajo al Gobierno.

La sesión ha carecido de importancia. Pérez Madrigal con los carrillos calientes riñe a Besteiro porque no le quitó a los diputados de encima. Se estrena en la tribuna el nuevo ministro de Hacienda.

Se anuncia un diálogo interesante. Sánchez Román hará hablar a todos. Y por hoy no va más.

EL CONSEJO DE MINISTROS DE AYER

Se convoca a Asamblea para elegir Presidente del Tribunal Supremo

Presentación de un anteproyecto de bases para una ley orgánica de Justicia

MADRID, 16.—A las once de la mañana se reunió el Consejo de Ministros en la Presidencia.

La reunión terminó a las dos y cuarto de la tarde, y de lo tratado se facilitó la siguiente nota:

Justicia.—Decreto convocando a la asamblea para elegir el presidente del Tribunal Supremo.

El ministro presentó al Consejo el anteproyecto de bases para una ley orgánica de la administración de Justicia.

Hacienda.—El ministro informó de la marcha de la Conferencia económica de Londres y de las instrucciones dadas a los delegados españoles.

Instrucción.—Disponiendo que pueden tomar parte en los cursos para el ingreso en el Magisterio nacional los maestros que cumplan 19 años, antes de primero de enero de 1934.

Quedarán dispensados del requisito de la edad los que acrediten servicios interinos posteriores a primero de enero de 1927 y los que tomaron parte en los cursos del año 1931.

Se aprobó la propuesta de adjudicación a la Unión Naval de Levante de la construcción del barco que utilizará la expedición del capitán Iglesias al Amazonas.

Decreto disponiendo que la Comisión mixta provincial de Madrid, a que se refiere el decreto de 7 del actual, entenderá exclusivamente en la sustitución de la enseñanza primaria en la provincia exclusivamente, pues en la capital funcionará una comisión mixta local que se constituirá en la forma que se determinará.

AMPLIACION

MADRID, 16.—Esta tarde se interrogó a varios ministros pidiéndoles que dieran alguna nota de ampliación del Consejo de Ministros.

Todos ellos coincidieron en decir que había carecido de importancia e incluso fué de escasa duración, ya que el jefe del Gobierno no llegó hasta las 12 y el Consejo había terminado a la una de la tarde.

Sin embargo, se sabe que fué designado para subsecretario de Instrucción el señor Pi y Suñer.

En cuanto a la subsecretaría de Industria y Comercio, aunque se había pensado en el señor Marial, parece que el nombramiento no se llevará a cabo, visto el acuerdo del partido federal de que ninguno de sus miembros sea designado para cargos que resulten incompatibles con el acta de diputado.

DOS HECHOS Y UNA ACTITUD

VIMIANZO.—El sábado pasado en la tarde según nuestros informes, se denunció al gobernador civil de la provincia por telegrama, la comisión de un "crimen horrendo", un hecho que conmovió a los vecinos y llenaba de intranquilidad a los espíritus; era éste: que en una habitación destinada al servicio particular del alcalde, sita en el más apartado rincón del edificio que ocupa el Ayuntamiento, Juzgado, etc., se había colocado en la pared un Crucifijo.

La transgresión de las leyes ¿de cuál? de la República no podía ser más patente. El Estado es laico y, salvo las creencias de cada uno, aquel Crucifijo no podía tolerarse; era una ofensa a la conciencia de una decena escasa de señores que no sabiendo como enfiarla contra el alcalde la emprenden contra Cristo.

El alcalde se llama, lo decimos para su honor, don Vie-or Vázquez Varela.

El nombre de los denunciados no interesa; todos ya sabemos quiénes son. El público los cuenta por los dedos de la mano y por los dedos de los pies en el mitin que organiza celebrar la Unión de Derechas aquí el último domingo de este mes, se dice que pretenden deslucir el acto.

Aquella misma noche, cuando el vecindario se hallaba tranquilamente descansando se empezaban a sentir bombas por aquí y bombas por allá; una a la puerta de don Mengano y otra a la de don Zutano, esta a la altura de la casa que habla Fulano y otra a la esquina del domicilio de Perencejo.

Las gentes, más o menos alarmadas, según su temperamento al sentir las detonaciones, pudieron venir en conocimiento que las tales bombas debían tener alguna relación con la denuncia telegráfica de la tarde pues no bien se disponían a irar una, se oía una blasfemia o una grosería y el grito de ¡Abajo el Cristo!

Al día siguiente, domingo, se presentó en Vimianzo una pareja de la Guardia civil, y ¿cuál de estos hechos se imaginan ustedes que era la causa de su viaje? ¿El primero o el segundo?; pues no lo duden: la Guardia civil venía en persecución del Crucifijo. De lo otro, del uso de explosivos sin licencia y del escándalo y alboroto públicos, no tenía conocimiento. ¡Oh, tempora! ¡Oh, mores!

Y por si hubiera duda de quien emanaban las órdenes del benemérito Instituto, quedaron esclarecidas al siguiente día lunes, con un telegrama en el que, según creemos, el gobernador pedía informes al alcalde sobre lo del Crucifijo, alegando lo dicho, lo de las quejas, lo del Estado laico y lo de quedar a salvo la conciencia de cada uno (no la del alcalde, claro está), sin que citara que se pamos la ley o disposición infringida.

¿Comentarios?

¿Para qué? Ya los hacían anticipadamente los denunciados, uno de los cuales se lo brindamos al señor gobernador por ser muy elocuente. "Eu—decía en gallego uno de ellos—forsa pra pofear alcaldes non teño, pero pra votarllos fora veremos".

EL DIA DE LA PRENSA CATOLICA

Nos informan que un grupo de amigos de la prensa católica secundando la iniciativa de la Junta Central de Acción católica preparan actos diversos en varios pueblos de la provincia.

Se celebrarán de los días 24 al 26 del actual.

Si en algún pueblo desearan propagandistas para tomar parte en algún acto semejante a los anunciados, que son puramente de Acción Católica, pueden solicitarles dirigiéndose a don Juan Vidal Verdes, Pl Margall 76 bajo.

Los cursos de verano en Santander

Tenemos noticias de que existe un gran entusiasmo para asistir a los cursos de verano que en los meses de julio y agosto se celebrarán en Santander organizado por la Junta Central de Acción Católica.

La calidad de los profesores y lo interesante de los temas y programas hará que este año acuda por vez primera a la bella ciudad de la montaña lo más selecto de nuestra juventud estudiosa. Como algunas personas han pedido aclaraciones participamos a nuestros lectores que por ello les facilitan impresos, programas y demás en el local de la Asociación Católica de Propagandistas Pl y Margall, 76 bajo, de 10 a 12 y de 4 a 6.

LA UNION DE LAS DERECHAS

Se anuncia la formación de un frente único

MADRID, 16.—"La Nación" publica un sueto titulado "La unión de las derechas". "En torno al bloque agrario".

Compuesta —dice— nuestra editorial de la primera página sobre la unión de las derechas, recibimos noticias que nos satisfacen, pues parece que un día de estos se celebrará una reunión en la que quedará acordado que todos los grupos de derechas formen un solo frente en torno al bloque agrario, tal vez con esta misma denominación, para no dar lugar a confusiones con otros grupos de significación de carácter político que las separan de aquél totalmente.

Añade que seguramente en tal reunión se presentarán las bases para la unión de las derechas sin lo cual el esfuerzo sería estéril y aun dañino. Se refiere al acto celebrado en Aranda del Duero en honor del señor Martínez de Velasco y dice que éste, por su ecuanimidad y laboriosidad, pudiera ser nombrado presidente del directorio o comité general, que se encargaría de formar y llevar a cabo el programa de la unión, cumpliendo así el anhelo de miles de españoles.

EL IDEAL GALLEGO

sin halagar extremismos peligrosos defiende constantemente los intereses todos de Galicia

NOTAS POLITICAS

Los progresistas publican una nota contra el Gobierno

No se retirarán del Parlamento, pero combatirán al Gobierno.—¿Sánchez Román formará un partido?

LA NOTA DE LOS PROGRESISTAS

MADRID, 16.—El Consejo Nacional del partido progresista ha facilitado una nota en la que dice que el partido se ha mantenido siempre sin desviaciones y que el único camino que España trazó en el régimen republicano fue la creación de una política nacional, sin presiones, respetuosa para todos los elementos e intereses legítimos. Con ese espíritu, el país confió el mandato a una coalición de partidos, pero a la hora de ejercitar esas facultades, un grupo de partidarios se ha erigido en monopolizadores de la República.

El pueblo tiene el íntimo convencimiento de que se está desbaratando el caudal democrático que confiadamente depositó en la conjunción republicano-socialista. El país no ha querido que la República fuese de clases, ni mucho menos de otros gobernantes, sino que quería que se definiera y formara dentro del más amplio criterio. Por eso el partido progresista se sumó a la obstrucción sin ser partidario de ella.

Agrega la nota que la crisis se resolvió con incidencias reprobables por parte del sindicato en que se constituyó el Gobierno dimisionario y la mayoría parlamentaria. Un nuevo Gobierno análogo al anterior, nos hace temer que no será resuelto ninguno de los problemas sociales y económicos planteados. Dice también que esta política es alentadora de una reacción, y no se retirarán del Parlamento porque no quieren dejar de combatir al Gobierno y porque puede ocurrir que un día la falta de votos impida la liquidación de la política imperante.

Los progresistas terminan anunciando la pronta iniciación de una campaña de propaganda para explicar su programa revisionista.

LA TREGUA ADUANERA

MADRID, 16.—Según comunicación telegráfica recibida en el Ministerio de Hacienda, España se ha adherido a la tregua aduanera acordada el 12 de mayo del año actual por el Consejo de la Sociedad de Naciones que acordó la celebración de la Conferencia económica que actualmente se está celebrando en Londres.

La publicación de producciones teatrales y cinematográficas no supone su aprobación ni reconducción.

Comerciantes de Ultramarinos

No comprar BOLSAS DE PAPEL sin antes consultar precios en la PAPELERIA E IMPRENTA LOMBARDO, Real, 30, La Coruña, y en sus sucursales de El Ferrol y Lugo.

Teatro Rosalía Castro

Empresa Pereira—Teléfono 1077
Temporada Popular de Verano
Gran Compañía de Comedias
MARTI-PIERRA
HOY: Tarde, 7 1/4; Noche, 10 3/4
La grandiosa comedia de Antonio Quintero y Pascual Guillén
SOL Y SOMBRA
Exito clamoroso
Butaca: 2,50. General: 0,50
MAÑANA: Estreno
EL ULTIMO LORD
A las 5: Función Popular de Cine.
La super-producción sonora
EL MISTERIO DE VILLA ROSA
Butaca: 0,50
SALON DORE
HOY: La super-producción hablada en español
LA LLAMA SAGRADA
por LUANA ALCARIZ y MARTIN GARRALAGA

LA TERRAZA

(CINE SONORO)
HOY: Producción Sonora
LA MUÑECA DE UNA NOCHE
por KATE DE NAGY
5 1/2 0,25
8 0,40
10 3/4 0,25
MAÑANA
BOMBAS EN MONTECARLO

SALON DORE

HOY, GRAN BAILE
organizado por la Sociedad Estudiantil Deportiva LOS KRASS, en honor de MISS SANTA LUCIA, de 11 de la noche a 5 de la madrugada, y amenizado por la Orquesta Corufesa
La entrada de las señoritas, será por rigurosa invitación

VIGO

TURISTAS BRITANICOS

VIGO, 16.—A las diez de la mañana entró en el puerto el vapor inglés "Van Diek", conduciendo 317 turistas que vienen de realizar un crucero de recreo por el Mediterráneo.

Durante la permanencia en el puerto, los turistas desembarcaron, realizando excursiones a Santiago, Tuy, La Guardia y Bayona, y otros recorrieron la población y alrededores.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

VIGO, 16.—Entraron: vapores españoles "Romeu", de Villagarcía, con general, y "Manuel Millán", de Bilbao, con idem.

Despachados: vapores españoles "Romeu", para Cádiz, con general, y "Manuel Millán", para Villagarcía, con idem; velero "Luiza", para Puenteareas, en lastre.

LONJA DEL PESCADO

VIGO, 16.—Se vendieron: 760 cajas de pescadilla, de 13'25 a 18'75 pesetas; 22 de jurel, de 20'75 a 25'50; 7 de espadin, de 7'50 a 27; 54 pares de merluza, de 6'50 a 23; 106 de langosta, de 2'50 a 14'25; 5 de rodaballo, de 12 a 24; 4 docenas de centollas, a 7; 21 cajas de merluzas, de 196 a 271; 24 pares de lenguados, de 2 a 7'50; 4 de abadejos, de 7'50 a 10; 56 cajas de olomol, de 38 a 49; 32 de buracas, de 17 a 34; varios congrios, en 1.090; 388 cajas de pescadilla, de 27 a 92; 72 de rapantes, de 24 a 62; 4 de fanecas, de 9 a 10'75; 1 de jurel, en 21; 6 de veretes, de 12 a 15; 17 de bertans, de 16 a 28; 4 de palos, de 34 a 39; varios sapos, en 869, y varios lotes, en 1.146 pesetas.

curso intensivo para maestros de ambos sexos.

Otra disponiendo que se reintegre al servicio activo D. José Giral catedrático numerario de farmacia.

Otra del Trabajo disponiendo que el primero de julio se proceda por los gobernadores civiles a la entrega a las delegaciones provinciales del trabajo de los registros de asociaciones profesionales de patronos y obreros.

SE APROBARA LA LEY DE ORDEN PUBLICO

MADRID, 16.—El presidente de la Comisión de Gobernación ha dicho que la ley de orden público se aprobará con algunas modificaciones no esenciales.

Ahora se está estudiando la cuestión del estado de guerra.

Agregó que esa ley se aplicará de un modo liberal, pero eficaz.

EL PROCESO POR LOS SUCECOS DE AGOSTO

MADRID 16.—Una comisión de abogados defensores de los procesados por los sucesos de agosto ha visitado al presidente de la Sala sexta para aclarar algunas dudas y dificultades relacionadas con su actuación.

El Sr. Gómez les dio toda clase de facilidades.

La vista comenzará el próximo lunes y mañana los abogados se reunirán en el Colegio, para cambiar impresiones. Ya han conseguido que a los procesados se les conduzca al acto del juicio sin esposas y vestidos.

EL PROYECTO DE ORDEN PUBLICO EL MARTES

MADRID 16.—El Sr. Salazar Alonso manifestó esta tarde que el próximo martes estará dictaminado el proyecto de ley de orden público.

Aunque en el dictamen se introducen algunas modificaciones, se conserva íntegro el espíritu del proyecto.

EL PLAN PARLAMENTARIO DEL MARTES

MADRID, 16.—El señor Besteiro, al recibir a los periodistas después de la sesión, les dijo:

—En la sesión del martes irán a primera hora ruegos y preguntas; después continuará el debate político que supongo terminará ese mismo día. No sé si hablará el jefe del Gobierno, pero de todos modos falta aún el ministro de Agricultura y la reelección del señor Sánchez Román. Espero que dicho día se podrá poner a votación la proposición de confianza, y si nos queda tiempo, iría el proyecto de ley de reforma del Jurado.

EL VUELO DEL "CUATRO VIENTOS"

Se solicita permiso para ir a Chicago

MADRID, 16.—En la Presidencia del Consejo se recibió esta tarde un despacho del periódico "Chicago Tribune", solicitando se autorice a los aviadores Barberán y Collar para ir a Chicago a fin de visitar la exposición. Los gastos del viaje correrán a cargo del citado periódico.

En el caso de que se acuerde autorizar a los aviadores españoles, éstos confraternizarán con la escuadrilla italiana al mando del general Balbo irán a Chicago.

MADRID

MADRID, 16.—El jefe superior de Policía ha ampliado la noticia circulada relativa a su dimisión.

Dijo que cuando cesó el señor Menéndez presentó por primera vez la dimisión de su cargo, y después, al posesionarse el actual director general, volvió a insistir sin que todavía se haya resuelto la cuestión.

LOS ENLACES FERROVIARIOS

MADRID, 16.—Se ha creado la Comisión de Obras Públicas, tratando de los enlaces ferroviarios y del emplazamiento de estaciones en las grandes ciudades.

Se acordó dar un dictamen favorable al proyecto del señor Prieto.

"LA MONARQUÍA", DENUNCIADA

MADRID, 16.—Hoy ha sido denunciado el último número de "La Monarquía" por la publicación de un artículo titulado "Una misa junto a S. S. en San Sebastián".

FRANCHY, DESAUTORIZADO POR EL PARTIDO

MADRID, 16.—En la reunión celebrada por el Comité Nacional del partido federal para tratar de la participación en el Gobierno, votaron en contra de ésta los señores Pi y Arsuaga, Rocamora y Pérez, y en pro los señores Gil Mariscal, Répide y Faria. Deshizo el empate el señor Solís que expresó por escrito su voto. Se acordó, por tanto, desautorizar a Franchy Roca como representante del partido en el Gobierno.

Por su parte, la minoría municipal del partido ha publicado una nota desautorizando al Comité Nacional.

CRITICAN A LARGO CABALLERO

MADRID 16.—Las juntas directivas de los sindicatos y asociaciones de comerciantes de Madrid se han reunido para tratar de las bases de trabajo del gremio "Usos y vestidos".

Todos los reunidos criticaron duramente la labor del ministro del Trabajo y algunos apuntaron la necesidad de ir a un cierre general.

SE REUNEN LOS JEFES DE MINORIA

MADRID, 16.—Se reunieron con Besteiro los jefes de minorías.

Fue designado vicepresidente primero de las Cortes el señor Baeza Medina, en sustitución del señor Barnés.

Se trató del dictamen de la Comisión sobre el tribunal que ha de intervenir en el asunto de las responsabilidades de Jaca, cuya sentencia ha de ser sometida a la Cámara.

El señor Guerra del Rio dijo que tenía que consultar con su minoría, pero adelantó que creía debía seguirse la misma norma que para las responsabilidades de la Dictadura.

Luego señaló la necesidad de reorganizar las comisiones, acordándose hacerlo así.

Por último, el mismo diputado radical anunció una interpelación sobre la destitución de Ayuntamientos en Bilbao, interpelación que seguramente irá en la semana próxima.

MONOS DEL DIA

por BENDAÑA



—Ah, pues en Grecia se preparan ante una posible revolución...
—Y el Gobierno, ¿qué dice?
—Nada..., que eso le hace muy poca "grecia"...

HOY EN SAVOY
SENSACIONAL ESTRENO
EL MARIDO DE MI NOVIA
POR
MARIE GLORY
FUNCIONES A LAS 6, 8 Y 10 3/4

El Alcalde de Ferrol retira la petición de licencia

FERROL 16.—Anoche celebró sesión la corporación municipal.

El alcalde señor Quintanilla manifestó, que encontrándose restablecido de la dolencia que le aquejaba, retira el escrito que había presentado solicitando tres meses de licencia por enfermo.

Se dio cuenta de la moción de la Comisión segunda, proponiendo que se adjudiquen a las personas que las subastaron varios efectos de la capilla del cementerio y así se acordó a doña Casilda Pose, don Leopoldo Vara, doña María Guerrero, y don Abelardo Fernández Yáñez.

Se acordó regalar a la base naval principal de Ferrol la bandera nacional y que dicho asunto pase a informe de la comisión de Hacienda.

También se acordó que el Ayuntamiento inicie la suscripción popular para regalar la bandera a las compañías de desembarco de la escuadra.

Se amortizaron las veinte obligaciones que se indican correspondientes al empréstito de un millón de pesetas, emitido en los años 1922, 1926, 321, 1955, 1702, 1783, 1841, 1907, 1984, 1665, 1327, 942, 1274, 385, 1334 y 1622.

Se aprobó el expediente de pensión de doña Vicenta García, viuda del jardinero municipal jubilado José Mato García, que asciende a 524'68 pesetas anuales.

Se aprobó también la jubilación del conserje de la Casa de Socorro don Domingo Freijomil Gómez, en 1405'25 pesetas anuales sin perjuicio de mejorarla al justificar los servicios que prestó a la Armada según indica en su solicitud.

Se acordó que integren la comisión mixta, que se constituirá para hacer cumplir la Ley de Congregaciones que entrará en vigor el primero de octubre, los concejales señores López Otero y Vázquez Galán.

Por unanimidad se acordó enviar un telegrama de salutación al nuevo ministro de Marina don Luis Companys.

Ascendió a 13.371'12 el total de lo recaudado por la Administración de arbitrios en la semana anterior.

Por último los señores Ruiz de Cortázar, Alvarez y Sales, hacen varios ruegos y preguntas, que promete tener en cuenta y contesta la presidencia y se levantó la sesión.

EL FESTIVAL DEL SABADO

FERROL 16.—Enorme es el interés que existe para asistir al concierto que mañana, sábado, dará el notable bajo cantante, ferrolano, Luis Trancas Barranta, en el Teatro Jofre.

Las localidades para este acontecimiento artístico se han agotado.

CONATO DE INCENDIO

FERROL 16.—En el establecimiento de zapatería que en la calle de Canalejas 89, posee don José Touriño Oriana, se produjo un incendio, al inflamarse dos bidones de disolución.

El fuego pudo ser sofocado a los pocos momentos, siendo los daños causados de escasa importancia.

ACTIVIDAD GALLEGUISTA

FERROL 16.—En Ferrol y pueblos comarcanos se celebrará mañana y pasado varios actos de propaganda organizados por el partido galleguista.

Como oradores se indican a Alvarez Gallego, Plácido R. Castro y Victor Casas.

PRIMERA COMUNION

FERROL 16.—En la capilla de Nuestra Señora de las Angustias recibió por vez primera el Pan de los Angeles el simpático niño José Rey-Stolle y de la Peña, hijo de los señores de Rey-Stolle (don Nicasio) farmacéutico de la Armada.

A las numerosas felicitaciones que recibió el cristiano niño y sus papás unimos la nuestra muy afectuosa.

NOTAS MILITARES

FERROL 16.—En la Comandancia militar hicieron su presentación procedente de Vigo el teniente de Artillería don Victor Domingo Aylón y de Lugo el capitán de Artillería don Francisco Junquera Quintia.

Se despidió en dicho centro para Madrid con objeto de asistir al concurso nacional deportivo militar el teniente de Artillería don Antonio Arias Amado.

EN LIBERTAD

FERROL 16.—Salió de la cárcel en libertad provisional Venancio Rey Rey, vecino de esta población, detenido hace días por agresión a los agentes de la autoridad.

EL CORO "TOXOS E FROLES"
FERROL 16.—El próximo día 2 de julio saldrá para La Coruña el coro "Toxos e Froles" con objeto de tomar parte en el festival organizado por la Asociación obrera en la Plaza de Toros.
— El presidente del coro vino muy

Las fiestas del Corpus en Orense

ORENSE, 16.— Hoy continuaron los festejos del Corpus con gran animación. Por la tarde, se celebró la fiesta de aviación, a la que asistieron millares de personas.

En el teatro Losada tuvo lugar un certamen literario conmemorativo del centenario de Murguía.

Ocuparon la presidencia la mantenedora doña Luz Morales, los diputados señores Otero Pedrayo y Fábregas, el gobernador civil, alcalde, "Miss España", don Marcelo Macías y los miembros del Jurado.

El secretario de éste, señor Pérez Colmán, leyó el fallo, por el cual se concede el primer premio a una poesía en gallego de la que es autor el maestro nacional don Manuel Acuña Sarmiento. No se otorgó premio a los trabajos en prosa, pero el Jurado considera dignos de mención en primer lugar uno de don Eugenio V. Senra, de Vigo, y en segundo término, otro de don Lino Gómez Conde, de Santiago.

Seguidamente el señor Otero Pedrayo hizo la presentación de Luz Morales, pronunciando un discurso en gallego. Pidió una ovación para don Marcelo Macías, y todos, hombres y mujeres, puestos en pie, le aclamaron durante largo rato.

Luz Morales pronunció un bellissimo discurso, recordando su niñez, en La Coruña, cuando desde su casa que daba a la calle Real y a la Marina veía a aquel viejecito don Manuel Murguía.

Analizó la obra de Murguía, deteniéndose principalmente en el libro "Los Presuroses", y consideró a Pombal y Rosalía de Castro como grandes poetas constructores.

La última parte de su discurso la dedicó a la mujer gallega, cuya alta misión puso de relieve.

La oradora fué ovacionada con gran entusiasmo.

La fiesta terminó con el himno gallego.

Cartelera de espectáculos

PROGRAMA PARA HOY
TEATRO
Teatro Rosalía de Castro.—A las 7:45 y 10:45. Compañía de comedias Martí Pierrá. "Sol y Sombra".
CINES.
Savoy.—A las 5 y media, 8, y 10:45
"El marido de mi novia".
Teatro Rosalía de Castro.—A las 5
"El misterio de Villa Rosa".
Teatro Linares Rivas.—A las 7:45 y 10:45 "El hombre sin nombre".
Salón París.—A las 6:30, 8 y 10:30
"Dos corazones y un latido".
La Terraza.—A las 5:30, 8 y 10:45
"La muñeca de una noche".
Salón Doré.—A las 8 y a las ocho
"La llama sagrada"; de 11 a 5 de la madrugada baile.
Ideal Cinema.—A las 8 y a las ocho
"Anny y los carteros".
Salón Victoria.—A las 8 y a las ocho
"Salón de baile".

EL PUERTO

FERROL 16.—Entrados: vapor "Cabo Carvoeiro", de La Coruña con carga general.
Salidas: vapor "Cabo Carvoeiro", para Avilés, con idem.

MOVIMIENTO DE POBLACION

FERROL 16.—Nacimientos: José Luis de la Trinidad Lagunas García, Máximo Antonio Pérez Romero, Juan José San Martín Fernández y María Purificación Adelina Anca Formoso.
Defunciones: ninguna.

LA FERIA DE FERROL

FERROL 16.—El próximo domingo, se celebrará en esta ciudad la feria mensual.

El comercio permanecerá abierto hasta las dos de la tarde.

NOTICIAS DE MARINA DEL DEPARTAMENTO

FERROL 16.—Embarcan en el acorazado "Jaime I" el auxiliar segundo naval don Juan Muñoz Clavijo que procede del cañonero "Dato" y el auxiliar primero de Artillería don Jerónimo Prieto de la Peña, el auxiliar de máquinas don José Lozano López y el auxiliar segundo de id. don José Rodríguez Sánchez, que proceden los tres de Cádiz.

Se pasaporte para Pontevedra con su esposa en situación de disponible forzoso al auxiliar segundo de Artillería don Celestino Souto Serantes.

EL IDEAL GALLEGO

lo vende en Muros VENTURA IGLESIAS

SESION DE LA COMISION GESTORA PROVINCIAL

Se designa al Presidente para ordenar los trabajos del concurso de estudios de caminos

Los demás asuntos carecieron de importancia

LOS DE SIEMPRE

¡Nos habíamos equivocado... por ahora! Ayer, las mismas caras, el mismo tono, el mismo aburrimiento. Nuestro desconsuelo es horrendo. ¿Vamos a pasar todo el verano en esta situación tan lánguida y adormilante? ¿No habrá ningún picantillo por ahí? El porvenir, como se ve, es trágico. Ayer ya, tuvieron que despertarnos... Nos habíamos quedado como un vendi-to... Gracia a que una de las más encantadoras muchachas de La Coruña trata de coronilla a los padres de la provincia, sino... De todos modos, vasó sin una sonrisa la inocente proposición de que el Ayuntamiento pague el cincuenta por ciento de la instalación de los guardias de Asalto... Y no hubo más.

La Insua

Preside el señor Insua y asisten los señores López Pol, Espineira, Monteagudo y Brage.

El señor Dafonte dá lectura al acta anterior, que es aprobada.

ORDEN DEL DIA

Son aprobados varios informes del negocio de cédulas personales. Se acuerda no mostrarse parte en la causa por incendio de una casa propiedad del Hospital. Son designados los señores López Pol y el arquitecto para la recepción definitiva del lavadero mecánico del Hospital de Santiago.

Se adoptan los siguientes acuerdos de la sección de Beneficencia: ingreso en el Hospital provincial de Bernardo García; en la Inclusa de Antonio y Josefa Domínguez; en el Manicomio de Conjo, de Andrés Barreiro; se conceden dotes a María Jesusa Pastora Rey, Rita García y Higinia Rosa Díaz y se concede quede en poder de los prohilantes Francisca García Pérez.

Seguidamente, se aprueban las siguientes cuentas: un viaje en coche para asistir a la recepción del camino de Vivero a Mazorgan; factura de una mesa; idem de papel para el "Boletín Oficial"; idem de ropa para los ordenanzas; idem de fábricas Coruñesas; justificante de la sub-

PERIODISMO LOCAL

Cesa el director de "El Noroeste"

El periódico local "El Noroeste" ha dejado de ser dirigido por don Roberto Blanco Torres, ex-gobernador civil republicano de Palencia. El señor Blanco Torres estuvo muy poco tiempo en dicho puesto, pero durante su etapa supo dar un nuevo rumbo al diario sin la más pequeña vacilación en cuanto a la ideología radical socialista del colega. Nuestros lectores saben que casi todos los días nos veíamos obligados a refutar los errores del diario citado, pero las discusiones solían llevarse por parte del adversario con la corrección exigible entre toda clase de personas. ¡Qué diferencia de lenguaje con el de la primera época de republicanismismo! Sinceramente lamentamos la ausencia del compañero.

TEATRO ROSALIA CASTRO

Hoy, presentación de "Sol y Sombra"

La compañía de comedias Marti-Pierrá, tan lisonjeramente acogida por el público coruñés, presenta hoy "Sol y Sombra", obra de gran éxito, verdadero acontecimiento de la temporada teatral que se mantiene en la cartelera madrileña desde septiembre último. La obra, de ambiente taurino, es original de los aplaudidísimos autores Quintero y Guillén, autores de "Los Caballeros" y de otras comedias de gran éxito. La presentación es magnífica, con decorado nuevo del escenógrafo Bermejo y la interpretación que hace de "Sol y Sombra" la compañía es magistral, destacando el simpatísimas Amparito Marti en el papel de "Carmen" y el de Paco Pierrá en su "Manuel Campos". "Sol y Sombra" no dejará de constituir, también en la Coruña, el clamoroso éxito que viene obteniendo en Madrid durante largos meses. Para mañana, ocupa el cartel la famosa comedia italiana "El último Lord", verdadera joya del teatro moderno donde hace una interpretación genial Amparito Marti.

ABOGADO-PROCURADOR

MANUEL SENDON ARMADO

TABERNAS, 24 - LA CORUÑA

SE VENDE APARATO ELECTRO LUX, EN MUY BUEN ESTADO. INFORMARAN EN ESTA ADMINISTRACION.

DE SOCIEDAD

Sallieron para su finca del Pasaje los señores de Menéndez Atocha (don Luis) y sus encantadoras hijas.

Llegó de Vigo y se halla pasando unos días en esta ciudad, el prestigioso comerciante don Antonio Bandeira.

Recomendamos a nuestros lectores vean los maravillosos zapatos que acaba de recibir la famosa "Casa Campos". Precios baratísimos. Unico establecimiento: Estrecha de San Andrés, 4. Teléfono 1111.

Con objeto de pasar el verano en esta capital, llegó de Madrid la bella y distinguida señorita María Teresa Hervada.

Hoy saldrán para Oza de los Ríos la señora doña Mercedes Rodríguez, viuda de Durán Marquina, su preciosa hija Mercedes y sus hermanas las bellas señoritas Carmen y Fina Rodríguez Barral.

Sallieron para su casa de Anceles nuestros distinguidos convecinos los señores de Torrado Atocha (don Pedro) y sus encantadoras hijas.

Para Osedo (Sada), donde pasarán el verano, salieron don Ricardo Miranda Hervada, su bella esposa y precioso hijo.

Salí para Vigo, por haber sido destinado a la Residencia de aquella ciudad, el R. P. Redentorista Lorenzo González. La marcha del citado religioso será muy sentida en La Coruña, donde era muy conocido por sus virtudes.

Después de doctorarse con éxito llegó de Madrid el joven médico don Julio Paradelo Criado.

En Santiago le ha sido practicada una operación con satisfactorio resultado, a la distinguida señora doña Matilde Somoza de Badía.

La felicitamos cordialmente y le deseamos un pronto y total restablecimiento.

Salieron para Madrid don Luis vergara, su bellísima hija Carmen y sus hijos don Luis y don Franklin.

Regresaron a Ferrol don Enrique López Sors y su distinguida familia.

Llegó de Madrid el ingeniero agrónomo agregado a la Estación Experimental Agrícola de La Coruña don Miguel Odriozola, siguiendo después viaje a Pontevedra, por haber sido destinado a la Misión Biológica, establecida en aquella capital.

En el tren expreso de ayer, salió para Hendaya, don José Nonenmacher Yost, acompañado de su joven y encantadora esposa doña Mina Rodríguez. Van a la capital francesa a esperar al Dr. Nonenmacher, que procede de Strasbourg, en compañía de su familia para hacer un viaje por España.

En comisión del servicio, salió ayer para León, el culto teniente de Intendencia don Antonio Formoso de Castro.

Para sus posesiones de Lugo salió ayer don Alberto Serratusel. Le acompaña su secretario particular don Juan Marti Soler.

SUCESOS

LADRONES EXPERTOS EN GASTRONOMIA

Durante la madrugada de ayer, fué violentada con una palanqueta el establecimiento que en la calle de Argudin Bolívar, número 5, posee don Domingo Pérez Fernández. Los ladrones se apoderaron de seis jamones, 10 kilos de chorizos, 25 libras de chocolate y 100 pesetas en metálico.

Antes de darse a la fuga, y tal vez por la decisión de emprender larga caminata, los amigos de lo ajeno llevaron cinco docenas de cachelines y una de medias.

UN MOZO APROVECHADO El mozo de fonda Francisco Sánchez, de 24 años, decidió marcharse anteaer de esta capital, y dando una prueba de "afecto" a sus compañeros de hospedaje José Sánchez Tato y José Fernández Veiga, de 27 y 18 años, respectivamente, les llevó como "recuerdo" una americana, una camiseta, un pañuelo de seda y 20 pesetas, al primero, y una camiseta al segundo.

De la fonda en donde prestaba sus servicios, sita en la calle de San Andrés, llevó Francisco Sánchez un checo y 80 pesetas de un parroquiano. Se dió cuenta de estos hechos en la Comisaría de Vigilancia.

PARA REMEDIOS NO HAY INVOLABILIDAD DE DOMICILIO Fué sorprendente ayer en una habitación del primer piso de la casa número 33, de Atocha Alta, Remedios González Encina, de 40 años, domiciliada en la Cantera de Eirís.

Había penetrado en dicha vivienda en un momento de distracción de los inquilinos, con objeto de cometer sustracciones. A Remedios, la sorprendió Consuelo Saavedra Castro, de 14 años, que habita en dicho piso.

La chica llevó el susto consiguiente, y a las voces de auxilio acudieron varios vecinos, los que, después de detener a la aprovechada y atrevida mujer, la entregaron a un guardia de Asalto. Este condujo a Remedios a la Comisaría de Vigilancia.

INGENIERO Y SIN TITULO, PERSONA Y SIN PERSONALIDAD. CON FORTUNA Y ARRUINADO,

es sin paradoja ni culto a la antitesis, la media impresionante, fantástica, intensamente dramática, de

EL HOMBRE SIN NOMBRE

cadáver en campo de batalla, y persona en el mundo de los vivos, ingeniero y propietario en su pasado, inominado y sin fortuna en su presente,

EL HOMBRE SIN NOMBRE

es la película de la inquietud y de la duda, es la trama más original que el cine sonoro ha presentado hasta el día, es una tesis nacida al calor de la cruenta Gran Guerra Europea.

EL HOMBRE SIN NOMBRE

lo más real, dentro de un marco de verismo, lo más dramático envuelto en papel de misterio y curiosidad, lo proyecta HOY, SABADO, en plano de film sonoro, hablado en francés,

TEATRO

LINARES RIVAS

Las fiestas de Agosto

Con objeto de ultimar detalles acerca de la formación del programa, se reunió anoche el Comité organizador de los festejos veraniegos en La Coruña. También se trató de hallar la fórmula para ver de conseguir que el comercio coruñés coopere con sus medios económicos a la celebración de las fiestas. A este fin se han nombrado comisiones encargadas de recaudar los fondos necesarios. Parece que el comercio contribuye en menor cuantía que años anteriores, y como quiera que este año pretenden incluirse en programa números de originalidad, las comisiones nombradas desplegarán su actividad para tratar de conseguir las cantidades precisas. Se nombró también una comisión para recaudar fondos, entre el vecindario. Esta comisión visitará las viviendas particulares para que los vecinos de La Coruña cooperen, en la medida de sus necesidades económicas, a la celebración de nuestras fiestas veraniegas.

Cuarta relación de suscripciones. Suma anterior, 3.725 pesetas. Sres. D.: Mercantil Cívico Militar, 50 pesetas; Café Bar América, 150; Café Alcázar, 50; Hotel Roma, 100; Hotel Ferrocarriliana, 150; Café del Comercio, 60; Hotel Continental, 200; Restaurant Victoria, 100; Carmen Paz, Estanco de la Rúa Nueva, 25; Café de Enrique, 25; Café La Mezquita, 150; La Viña, 75; Café Central, 30; Fonda la Diana, 15; Café Bar Hércules, 50; Bar Saito do Can, 50; Bar Crego, 10; Aurelio López, Banco de Bilbao, 50. Total, 5.070 pesetas.

Sección religiosa

SANTORAL. Santos de hoy: San Nicandro. Santos de mañana: Santa Paula y Santa Marina. Solemnidades religiosas.

EN LA COLEGIATA. Vela durante el octavario. En la R. e I. Colegiata velarán el Santísimo durante el octavario del Corpus, las Asociaciones piadosas coruñesas, en la siguiente forma:

Día 17.—De diez y media a doce y media, Cofradía del Santísimo Rosario y Rosario Perpetuo; de doce y media a tres y media, Cofradía de la Santísima Virgen de los Dolores; de tres y media a cinco y media, Hijas de María; de cinco y media a seis, Nuestra Señora del Pilar. Día 18.—De diez y media a once, Antiguos Alumnos Salesianos y Escuela de la Cancela; de once a once y media, Juventud Antoniana, San Cosme y San Damián, y Tarascios; de once y media a una y media, vela de niños; de una y media a dos, Centro Cultural de Santo Tomás de Aquino; de dos a dos y media, Propagandistas Católicos; y RR. MM. Terclarías; de dos y media a tres, Conferencias de San Vicente de Paul (caballeros) y Escuela del Hospicio; de tres a cuatro, Juventudes parroquiales; de cuatro a cuatro y media, Acción Católica (caballeros) y Escuela de Labaca y de Santa Teresa; de cuatro y media a cinco, Padres de Familia; de cinco a cinco y media, Estudiantes Católicos y RR. MM. Josefinas; de cinco y media a seis, Luises, y RR. MM. del Servicio Doméstico.

Día 19.—De diez y media a once y media, Nuestra Señora del Amor Hermoso; de once y media a doce y media, Escapulario Azul; de doce y media a una y media, Medalla Milagrosa; de una y media a dos, Conferencias de San Vicente de Paul (señoras); de dos a cuatro, Nuestra Señora del Perpetuo Socorro; de cuatro a cinco y media, Propagación de la FÉ; de cinco y media a seis, Secretariado del Sagrado Corazón. Día 20.—De diez y media a once y media, Defensa de la Fé; de once y media a doce y media, María Auxiliadora; de doce y media a una y media, Acción Católica Feminina; de una y media a dos, San Roque y Teresianas; de dos a dos y media, Asociación Josefina; de dos y media a tres, Pía Unión de San Antonio; de tres a tres y media, Roper de las Misiones; de tres y media a cuatro, Vista Domiciliaria de San Antonio; de cuatro a cuatro y media, Beata Imelda; de cuatro y media a seis, Nuestra Señora del Carmen y Semana Devota.

Día 21.—De diez y media a once, Nuestra Señora de la Merced y Santa Teresa; de once a once y media, Nuestra Señora del Portal; de once y media a doce, San José de la Montaña; de doce a doce y media, Santo Cristo de la Misericordia; de doce y media a una, Purísimo Corazón de María; de una a una y media, Santísima Trinidad; de una y media a dos, Cruzada de Amor a Jesús Crucificado; de dos a dos y media, Nuestra Señora de la Consolación y Niño Jesús; de dos y media a tres, Divina Pastora; de tres a cuatro y media, Asociación de la Buena Muerte; de cuatro y media a cinco y media, Juventud Feminina; de cinco y media a seis, Cooperadores Salesianos. Día 22.—De diez y media a once y media, Nuestra Señora del Sagrado Corazón; de once y media a doce y media, Asociación de las Animas; de doce y media a una, Escuelas Dominicales; de una a una y media, Santa Rita (San Andrés y San Pedro de Mezonzo); una y media a dos y media, Asociación del Rosario (San Pedro de Mezonzo); de dos y media a tres y media, Asociación de la Sagrada Familia; de tres y media a cuatro y media, Buena Prensa; de cuatro y media a cinco, Felicitación Sabatina; de cinco a cinco y media, Apostolado de Enfermos, del Sagrado Corazón; de cinco y media a seis, Roperillos.

Las Maras de los Sagrarios-Calcarios y Discipulos de S. Juan velarán el Santísimo todos los días del citado octavario, en las horas que de ordinario tienen señaladas en sus cultos mensuales. Se replica a los padres lleven o manden a sus niños a la Colegiata, en las horas de vela que el domingo 18 se les ha señalado. En la iglesia parroquial de Santa Lucía, se está celebrando estos días la solemne novena que todos los años dedica al Sagrado Corazón de Jesús, el Apostolado de la Oración. Los cultos revisten el esplendor de las grandes solemnidades. Durante los ejercicios vespertinos, en los que predica con gran brillantez el R. P. Gómez Aparicio, se ve el hermoso templo, del Ensanche, completamente lleno de fieles. La devoción del pueblo coruñés al Delfico Corazón, está demostrada una vez más, con su asiduidad a tan solemnes ejercicios.

GOBIERNO CIVIL

Registro Civil

DISTRITO DE LA AUDIENCIA. Nacimientos: ninguno. Defunciones: Humberto Loureda Pena cuatro meses (peritonitis). Matrimonios: ninguno. DISTRITO DEL INSTITUTO. Nacimientos: José María Antonio Peña Villar, Gonzalo Pardo Regueira. Defunciones: ninguna. Matrimonios: Manuel Benito Maceirat Gómez con Camila Platas Quintián.

BOLETIN OFICIAL

El de ayer, día 16, publica: Circular de la Dirección general de Seguridad referente a la protección con sustancias ignífugas de los decorados de las Empresas y Compañías de espectáculos. Orden del Ministerio de Agricultura, declarando derogada la R. O. de 4 de marzo de 1925, por lo que se refiere a tasas y descuales efectuados en las fincas comprendidas en el artículo primero del decreto de 18 de septiembre de 1922. Edicto de la Sección provincial de Administración Local sobre aprobación del presupuesto formado por la agrupación forzosa de los Ayuntamientos del partido judicial de Corcubión. Anuncio de celebración de sesión pública, por la Junta de Clasificación y Revisión de La Coruña. Relación de deudores por urbana, de 1931, del Ayuntamiento de Padrón. Relación de los inscriptos comprendidos en el alistamiento del año actual, para el reemplazo de 1934, del trozo de Camariñas. Edictos de los Ayuntamientos de Cereda, Puentevede, Melid, San Saturno, Cerdido, Mugia, Puebla del Carmil, Enfesta, Cambre, Coristanco y Bolro, sobre: padrón de cédulas, cobranza del repartimiento de utilidades, repartimiento individual para la extinción de plagas del campo, padrón de industriales sujetos al arbitrio sobre venta de bebidas espirituosas, expediente de quintas y anuncio de concurso para alquilar un local en Cabo de Cruz (Bolro) con destino a la Escuela del Pósto. Varios edictos de Justicia.

Bolsa del pescado

DIA 16 DE JUNIO DE 1933. 25 cajas de merluza de 2'60 a 3 el kg. 60 id. pescadilla, 0'80 a 1'50 id. 55 id. id. grande, 1'50 a 2 id. 16 id. besugo, 1'30 a 1'50 id. 95 id. pancho, 0'50 a 0'80 id. 45 lotes gallos, 1'20 a 2 id. 28 id. congrio, 1'25 a 2'30 id. 26 id. abadejo, 1'20 a 1'50 id. 80 id. chicharro, 14 a 20 lotes. 12 id. voladores, 16 a 38 id. 16 id. rapes, 22 a 140 id. 235 id. varios, 6 a 45 id. 385 id. varios, 6 a 45 id. 385 medidas sardina, 13 a 42 medida. 322 pares langostas 5 a 15 par. 14 lotes centollas 6 a 14 lote.

Sección religiosa

SANTORAL. Santos de hoy: San Nicandro. Santos de mañana: Santa Paula y Santa Marina. Solemnidades religiosas.

EN LA COLEGIATA. Vela durante el octavario. En la R. e I. Colegiata velarán el Santísimo durante el octavario del Corpus, las Asociaciones piadosas coruñesas, en la siguiente forma: Día 17.—De diez y media a doce y media, Cofradía del Santísimo Rosario y Rosario Perpetuo; de doce y media a tres y media, Cofradía de la Santísima Virgen de los Dolores; de tres y media a cinco y media, Hijas de María; de cinco y media a seis, Nuestra Señora del Pilar. Día 18.—De diez y media a once, Antiguos Alumnos Salesianos y Escuela de la Cancela; de once a once y media, Juventud Antoniana, San Cosme y San Damián, y Tarascios; de once y media a una y media, vela de niños; de una y media a dos, Centro Cultural de Santo Tomás de Aquino; de dos a dos y media, Propagandistas Católicos; y RR. MM. Terclarías; de dos y media a tres, Conferencias de San Vicente de Paul (caballeros) y Escuela del Hospicio; de tres a cuatro, Juventudes parroquiales; de cuatro a cuatro y media, Acción Católica (caballeros) y Escuela de Labaca y de Santa Teresa; de cuatro y media a cinco, Padres de Familia; de cinco a cinco y media, Estudiantes Católicos y RR. MM. Josefinas; de cinco y media a seis, Luises, y RR. MM. del Servicio Doméstico.

Día 19.—De diez y media a once y media, Nuestra Señora del Amor Hermoso; de once y media a doce y media, Escapulario Azul; de doce y media a una y media, Medalla Milagrosa; de una y media a dos, Conferencias de San Vicente de Paul (señoras); de dos a cuatro, Nuestra Señora del Perpetuo Socorro; de cuatro a cinco y media, Propagación de la Fé; de cinco y media a seis, Secretariado del Sagrado Corazón. Día 20.—De diez y media a once y media, Defensa de la Fé; de once y media a doce y media, María Auxiliadora; de doce y media a una y media, Acción Católica Feminina; de una y media a dos, San Roque y Teresianas; de dos a dos y media, Asociación Josefina; de dos y media a tres, Pía Unión de San Antonio; de tres a tres y media, Roper de las Misiones; de tres y media a cuatro, Vista Domiciliaria de San Antonio; de cuatro a cuatro y media, Beata Imelda; de cuatro y media a seis, Nuestra Señora del Carmen y Semana Devota.

HOY, en "SALON PARIS"

DOS CORAZONES Y UN LATIDO

Un film sentimental, pero finamente humorístico, interpretado por LILLIAN HARVEY y HENRY GARAT

Cámara de Comercio

En la Cámara de Comercio se han recibido noticias de que la Gaceta de ayer, que llegará hoy a La Coruña, publica una Orden del Ministerio de obras públicas...

En la secretaría de la Cámara se han recibido los siguientes avisos, correspondientes a expediciones que no han sido retiradas por sus destinatarios...

Expedición g. v. n.º 9539, de Coruña para Orense, compuesta de 3 c. grasa, peso 80 kilos, facturada el 23-4-1933, por García, a la consignación de M. Fernández.

Expedición g. v. n.º 3326, del 26-4-1933, de Coruña para Oviado, compuesta de 1 cubierta, peso 35 kgs., facturada por Fragio y Navarro.

Expedición g. v. n.º 10567, del 2-5-1933, de Coruña para Lugo, compuesta de 1 cubierta, peso 35 kgs., facturada por Recauchutados.

Expedición p. v. n.º 19381, del 2-5-1933, de Coruña para Betanzos, Pueblo, compuesta de 1 b/ aceite, peso 208 kilos, facturada por Mosquera y García.

Expedición g. v. n.º 17-619, del 2-6-1933, de Coruña para Puebla de Brollón, compuesta de 1 b/ sardinas, peso 45 kgs., facturada por Angel Rodríguez.

Vida social y obrera

REUNIONES Y CONVOCATORIAS

Hoy, a las seis y media de la tarde, se reunirá en Junta general la Unión General de Obreros y Empleados de Petróleos.

Excursión escolar

Llegó ayer mañana, a La Coruña, una numerosa excursión compuesta de 260 niños y niñas de las escuelas nacionales de El Ferrol.

Venían acompañados de sus respectivos Maestros y realizaron el viaje en varios autobuses. Con ellos venían varios familiares de los pequeños excursionistas.

Al llegar a esta capital se dirigieron al Grupo Escolar "Concepción Arenal". Los excursionistas estuvieron por la mañana en la Granja Agrícola y en las Fábricas Coruñesas de Gas y Electricidad.

En la Granja el director señor Escoriza y el ingeniero agrónomo señor Pelayo Asín con el personal a sus órdenes, atendieron a los visitantes entre los que repartieron varios folletos. También fueron muy atendidos en las Fábricas Coruñesas que visitaron detenidamente.

Después de almorzar, fueron a la Torre de Hércules y Palacio Municipal. Por la tarde estuvieron en el Museo del Instituto, Ciudad Jardín y otros lugares.

Encantados de la excursión y de las atenciones que se les hizo objeto en La Coruña, regresaron los chicos y sus maestros, a Ferrol, a las nueve de la noche.

Accompañaron a los excursionistas, en las visitas realizadas y en los paseos por nuestra ciudad, los profesores del Grupo "Concepción Arenal".

Encantados de la excursión y de las atenciones que se les hizo objeto en La Coruña, regresaron los chicos y sus maestros, a Ferrol, a las nueve de la noche.

Accompañaron a los excursionistas, en las visitas realizadas y en los paseos por nuestra ciudad, los profesores del Grupo "Concepción Arenal".

Encantados de la excursión y de las atenciones que se les hizo objeto en La Coruña, regresaron los chicos y sus maestros, a Ferrol, a las nueve de la noche.

Accompañaron a los excursionistas, en las visitas realizadas y en los paseos por nuestra ciudad, los profesores del Grupo "Concepción Arenal".

Encantados de la excursión y de las atenciones que se les hizo objeto en La Coruña, regresaron los chicos y sus maestros, a Ferrol, a las nueve de la noche.

Accompañaron a los excursionistas, en las visitas realizadas y en los paseos por nuestra ciudad, los profesores del Grupo "Concepción Arenal".

Encantados de la excursión y de las atenciones que se les hizo objeto en La Coruña, regresaron los chicos y sus maestros, a Ferrol, a las nueve de la noche.

Se soluciona en Lugo el conflicto de la Campsa

LUGO 16.—Después de seis días en planta de solidaridad con un compañero despedido, quedó ayer solucionado favorablemente para los obreros, el conflicto que aquellos tenían planteado a la Campsa.

Con tal motivo desde hoy volvió a funcionar normalmente el servicio de abastecimiento de gasolina, que tantos perjuicios causó durante los días del plante.

Contribuyó a esta solución con su hábil intervención, el gobernador civil señor Novo.

LA PROCESSION DEL CORPUS LUGO 16.—Una verdadera manifestación de fe y de religiosidad constituyó la procesión del Corpus celebrada ayer en esta capital.

Momentos antes de las cinco de la tarde, salió de la Basílica la procesión viéndose ésta y sus inmediaciones a dicha hora, invadidas por numeroso gentío.

Iban alumbrando en dos interminables filas, muchos caballeros pertenecientes a todas las clases sociales de la población, los seminaristas y el clero de la ciudad revestidos con sobrepeliz, las Comunidades religiosas, cuerpo de beneficiados y el Cabildo con capa pluvial blanca.

Figuraban en la religiosa comitiva los Gremios de la Ciudad con sus respectivos insignias, los estandartes de las Asociaciones Eucarísticas, las banderas de las Juventudes parroquiales, de los tarzijos y de la Adoración Nocturna.

El Santísimo era conducido en la magnífica carroza procesional artísticamente exornada con multitud de flores blancas, formando delante de la misma, un nutrido grupo de niñas con trajes de primera comunión portando bandejas con flores.

Llevaban las varas del palio, el teniente coronel retirado don Manuel Pedreira, el comandante retirado D. José Iglesias López, el abogado D. Rodrigo de la Peña, el inspector provincial de Sanidad excedente D. Emilio Domínguez, el almacenista de esta plaza don Generoso Carro y el director de La Voz de la Verdad don Luis Sánchez Arrieta.

Presidía la procesión revestido de pontifical el Excmo. y Rvdmo. Sr. Obispo de la diócesis Dr. Balanzá y Navarro.

La otra presidencia, en sustitución de las autoridades la formaban los señores don Angel López Pérez, D. Luis L. Martí, D. Augusto Pozzi, D. Luis Díaz Aguado, D. José García Zabarte, D. Eduardo Sajillao y D. Ramón Neira Pedrosa.

Numerosos fieles de ambos sexos, formaban detrás de la presidencia los cuales durante el trayecto de la procesión entonaron muy devotamente diversos cantos eucarísticos.

Asistieron también las dos bandas de música de Villalba, una de las cuales cebraba la religiosa comitiva.

Al pasar la Custodia por la plaza de Santo Domingo, desde la casa de la señora viuda de Velarde fueron soltadas varias palomas.

El paso de la procesión por las calles fué presenciado por numerosas personas muy devotamente, sin que se registrase incidente alguno.

Los balcones de la mayoría de las casas de las calles del trayecto que recorrió la procesión, se hallaban engalanados con valiosas colgaduras.

Al regresar la religiosa comitiva a la Basílica, esta se hallaba materialmente abarrotada de fieles resultando insuficiente para contener tan enorme gentío.

Tan magno acontecimiento religioso, terminó con la Reserva y la bendición que dió con el Santísimo desde las gradas del altar mayor, el Prelado.

Fué indudablemente una gran jornada eucarística como hace tiempo no se recuerda en Lugo.

LA NOVENA DEL SANTISIMO LUGO 16.—Por la noche a las ocho continúa la novena del Santísimo en la capilla mayor de la Basílica.

Los dos crucesos y parte de las naves del espacioso templo, se ven ocupadas por numerosos fieles.

Los canónigos y beneficiados asisten también al novenario con traje coral.

Los sermones a cargo del doctor don señor Garrote, son escuchados con gran fervor.

Terminan tan solemnes cultos con la Incensación y la Reserva cantada por la capilla y orquesta de la Catedral.

POSESION LUGO 16.—La tomó de su cargo el nuevo ayudante de la Jefatura de Industria de la provincia don Francisco Sánchez Álvarez.

EL TIEMPO Datos climatológicos de ayer, día 16, en La Coruña:

Presión atmosférica en mm. 764,3. Temperatura en grados centígrados 16,8. Viento y fuerza, NW. 3.

El estado del cielo fué cubierto y el del mar, marejada.

Temperatura máxima 19,0. Idem mínima 13,2.

SAN SEBASTIAN Lluvias con NW. moderado. Marejada.

ESTADO GENERAL ATMOSFERICO Sin variación en la distribución atmosférica de días anteriores.

Probable persistan los vientos del cuarto cuadrante; nubes y nieblas en las regiones cantábrica y gallega.

CONFLICTOS OBREROS

Una nota de la Patronal

En junta general celebrada el día de hoy por el gremio de constructores de obras de la Asociación General Patronal para tratar del conflicto planteado al asociado don José Sánchez Silva, se acordó comunicar a los sindicatos obreros se sirvan deponer su actitud, reintegrándose al trabajo el próximo lunes, los obreros no despedidos.

TEATRALES

EN EL ROSALIA "Este hombre me gusta" farsa cómica de López Moris y Peña fué la obra con que la compañía de Martí-Pierrá dió pruebas nuevamente de su valía.

Todos los trucos, las situaciones más o menos cómicas y los zehistas de todas clases y categorías fueron subrayados con verdadera gracia por todos los que intervinieron en el reparto, particularmente por Amparito Martí con su desenvoltura de buen tono.

El público rió de buena gana las incidencias de la comedia y al final no fué remiso en los aplausos.

EN EL SAVOY Una graciosa farsa que termina felizmente, después de cómicos enredos, es el argumento de "El marido de mi novia", película estrenada ayer en el Savoy.

La inverosimilitud del asunto añade gracia a sus escenas que se mantienen generalmente dentro de un tono decoroso.

La bellísima y encantadora Mary Glynn desempeña el "rol" principal secundándole con todo acierto un lucido plantel de artistas.

EN EL LINARES Un programa gráfico llevó ayer a este teatro numeroso público cada día más aficionado a esta modalidad que permite alternar los "films" documentales con la nota deportiva o de actualidad.

Fuó tan interesante como todos los anteriores.

Entierro de un Agente de Policía

Se efectuó ayer a las siete de la tarde la conducción al Cementerio del cadáver del agente de Vigilancia señor Rodríguez Menéndez, que anteaayer noche se suicidó disparándose un tiro, cuando se hallaba en la habitación que ocupaba en el primer piso de la casa número 9 del Campo de la Leña, en cuya fonda vivía en unión de otros compañeros.

El duelo fué presidido por el gobernador civil señor Pentanes, comisario de Policía señor Roldán, comandante de las Fuerzas de Asalto señor Benitez, capitán de la Guardia civil señor Monasterio y médico señor Villardefranco.

Acudieron asimismo a acompañar los restos del infortunado agente, los inspectores y personal de Policía franco de servicio y los Jefes y oficiales de los Cuerpos de Seguridad y Asalto.

También figuraban en la fúnebre comitiva una representación de catecúmenos y alumnos de la Escuela de Comercio, en cuyo Centro cursaba estudios el finado señor Rodríguez Menéndez.

Información militar de la plaza

SERVICIO DE LA PLAZA DEL DIA 17 DE JUNIO DE 1933

Jefe de día, capitán del regimiento de Infantería núm. 8 don Tomás Iglesias Lloreda.

Imaginería, capitán del regimiento de Infantería núm. 8 D. José González Villar.

Orden de la plaza del día 16: Artículo único.—El Excmo. Sr. Ministro de la Guerra en telegrama de ayer dice:

"Vacantes tenientes coroneles infantería anunciadas circular 3 actual (D. O. núm. 228) podrán ser solicitadas por comandantes dicha arma figuran primer centenar de su escala, ampliándose para mismo plazo petición hasta veinticuatro horas próximo día veinte anticipando aquellas telegrama."

El cumpleaños del Rey de Suecia

Por celebrarse ayer, día 16, el cumpleaños de S. M. el Rey de Suecia, tuvo izada su bandera, durante el día, el Consulado de dicha nación, en esta capital.

Se unieron a la fiesta izando sus banderas, los diferentes consulados que radican en La Coruña.

El Cónsul en nuestra ciudad, recibió muchas felicitaciones, con este motivo.

Nuevo Liceo de Monelos

Esta sociedad, que cumple el quinto aniversario de su fundación, celebrará en su parque-pista, los días 24 y 25 del corriente, las dos grandes verbenas del Mantón, que todos los años organiza por esta fecha. Se lucirá una caprichosa iluminación a la veneciana, y del adorno del parque se han encargado competentes señores de la localidad, especializados en estas cosas.

Además, entre los concurrentes a estas fiestas se sorteará un valioso y legítimo mantón de Manila.

NOTICIAS DE ULTIMA HORA

Los temporales de San Sebastián ocasionan desgracias personales y daños de consideración

SANTIAGO 17.—Se espera que hoy, a la una de la tarde, llegue la banda municipal procedente de Orense, en donde conquistó el primer premio en el concurso de bandas allí celebrado. Se le preparará un gran recibimiento.

SAN SEBASTIAN, 17.—Continúa con gran intensidad el temporal de lluvias. En el valle de Loyola los bomberos han salvado a numerosas personas que se hallaban en peligro.

En diversos puntos de los alrededores se han producido corrimientos de tierras. En el palacio de Miramar se derrumbó un muro en una extensión de 40 metros. Los daños en el campo son incalculables y han perecido numerosas cabezas de ganado.

Las comunicaciones telefónicas con Madrid han quedado cortadas y las carreteras de varios pueblos también quedaron interceptadas.

En Villabona, han sido inundadas varias fábricas, y en Ergovía cinco caseríos quedaron aislados por las aguas. En Alza, han desaparecido tres personas.

Un corrimiento de tierras ocurrido en Pasajes sepultó a un pescador que deja viuda y cuatro hijos.

Las centrales de la "Unión del Uruma" y la de tranvías de Tolosa, fueron inundadas.

En el barrio de San Blas, de esta capital, han resultado dos vecinos heridos a causa de los derrumbamientos habidos.

OVIEDO, 17.—Han sido destituidos el alcalde y diez concejales de Quirós por haberse negado a abonar los sueldos a los empleados del Ayuntamiento, los cuales no cobraban sus haberes desde hace un año.

BLBAO, 17.—Cuando esta tarde se dirigía a su domicilio en Castrejana Francisco Beunza, nacionalista, unos desconocidos hicieron contra él más de quince disparos, sin que ninguno de los proyectiles lograra alcanzarle.

Se cree que se trata de una venganza política.

CORDOBA 16.—Los campesinos afiliados a la Unión General de Trabajadores han presentado hoy el oficio anunciando la huelga general para el día 23, caso de que no sean reformadas las bases de trabajo referentes al empleo de maquinaria.

MADRID, 17.—Hoy comenzó en el Círculo de la Unión Mercantil la asamblea de entidades económicas y asociaciones industriales.

El presidente abrió el acto y seguidamente se pasó a leer el primer tema: "Los productores y la vida económica y social de los Estados".

El orador empezó por concretar el deseo de constituir un organismo único que represente y defienda los intereses económicos y patronales de España.

El representante de Valla-old propugnó por la intervención de los productores, a lo que se opuso el representante de Valencia.

Por la tarde se aprobó una ponencia de Sevilla sobre la derogación de la ley de orden público. Se acordó hacer constar en acta el sentimiento de la Asamblea por el asesinato del Sr. Caravaca.

Luego se pasó al tema: "Los problemas sociales". Todos los oradores atacaron a los Jurados mixtos.

El señor González Suso presentó una proposición pidiendo se presenten al Gobierno unas bases solicitando la reducción de impuestos; caso contrario, aconseja que se vaya a la supresión de los pagos. Se acordaron sustituir algunas palabras para que no aparezca la proposición como una amenaza al Gobierno.

MADRID, 17.—Hoy celebró reunión el Consejo ejecutivo del Instituto de Reforma Agraria.

El señor Martín Álvarez defendió una proposición pidiendo la anulación de las resoluciones recaídas sobre la inclusión de fincas en el inventario de expropiables.

El presidente, viendo que en votación triunfaría la propuesta, se opuso a la discusión de la misma.

Se aprobó por 17 votos contra cinco una proposición por la cual se pedirá al Gobierno que la competencia para dictar las inclusiones o exclusiones sea del Consejo del Instituto de Reforma Agraria y no de la Dirección general.

También se acordó la nulidad de las notificaciones hechas.

ZUMARRAGA, 17.—Ayer tarde descendió una formidable tormenta que ha durado hasta hoy.

La enorme cantidad de agua caída originó numerosas inundaciones y corrimientos de tierras. Se interceptaron las comunicaciones, excepto la telegráfica.

Los trenes procedentes de Madrid no han podido pasar de Beasain. La vía tardará 48 horas en quedar expedita.

SAN SEBASTIAN, 17.—En Alza se ha notado la desaparición de Juan Aramburo, Nicolasa Elósegui y una muchacha. Se cree que los tres han perecido al derrumbarse un muro a consecuencia de un desprendimiento de tierras.

En Lojo fué salvado el barrendero Eleuterio Tratán cuando era arrastrado por las aguas.

En las fábricas del barrio antiguo las pérdidas son considerables.

Se ha procedido a desalojar las viviendas sitas en la falda del monte Ulia

A última hora se reciben noticias de que la situación tiende a mejorar.

SEVILLA, 17.—Mediada la tarde ha de cargado sobre esta capital y parte de la provincia una gran tormenta de agua y granizo.

Una chispa eléctrica causó destrozos en una casa de la calle del Mandato. La parte vieja de la ciudad está inundada y en la Alameda de Hércules hubo de cortarse la circulación.

En el pueblo de Tomares la tormenta ha arrasado todas las cosechas.

VALENCIA, 17.—Un violentísimo temporal de lluvias se desencadenó en esta región, causando enormes daños.

BURDEOS, 17.—Esta tarde descarga una fuerte tormenta que ha originado algunas inundaciones, pero no ha habido que lamentar desgracias personales.

La barriada de Mebroc estuvo aislada por espacio de tres horas, debido a la violencia de las aguas.

BARCELONA, 17.—Organizada por la Derecha Catalana, dió una conferencia don Honorio Maura.

El orador habló del resurgimiento de las derechas. Dijo que se acerca la hora del triunfo, pero que es necesario que cuando surja un hombre, no se le deje solo. Se lamentó de la falta de preparación política de la masa y dedicó duras censuras a los privilegiados que laman la mano del verdugo para implorar la inhumanidad en las expropiaciones.

Examinó la labor del Gobierno y afirmó que ésta es una de las causas principales que contribuyen al triunfo de las derechas.

Fuó muy aplaudido.

BARCELONA, 17.—Se ha comentado mucho un artículo de "Gaziel" aparecido en "La Vanguardia", en el que comenta la última crisis.

Dice que el hecho de haber nombrado ministro a Companys hace reír.

Añade que con la última crisis se demostró que, con el actual Parlamento, sólo se puede gobernar en izquierda.

Por último, afirma que las derechas no puede confiar en Lerro, que es un centro indefinido, y mucho menos en Maura.

BARCELONA, 17.—Continúan los conflictos en el campo.

Cada día se reciben más noticias de patronos y autoridades ante las invasiones de fincas por parte de los "rabassalers".

BARCELONA, 17.—Los elementos sindicalistas, molestados por la suspensión de "Solidaridad Obrera", han amenazado con impedir la salida de los demás periódicos, por lo que han sido tomadas algunas medidas de vigilancia.

ZARAGOZA, 17.—Esta mañana ingresó en el Hospital gravemente herido por arma de fuego, Antonio Ball Escosa, quien manifestó que cuando se dirigía con su hijo a la fábrica de Allanes, sita en el camino de San Juan, le salieron al paso dos individuos armados, uno de los cuales hizo cinco disparos contra él, dándose a la fuga, y al volverse, como viera que Antonio no parecía herido, disparó otros tres tiros, dándose definitivamente a la fuga.

Parece ser que el atentado se debe a una equivocación ya que no iba dirigido contra Ball.

Este adquirió hace días en traspaso un despacho de leche que anteriormente regentaba un cabrero, quien el 29 del mes pasado descubrió a la policía la existencia de un depósito de bombas.

El cabrero fué amenazado, en vista de lo cual traspasó el despacho para evitar un posible atentado.

La policía practió una detención.

TOLEDO 17.—En el pueblo de Villanueva de Alcude se celebró un acto en el que tomó parte el P. Herrera, quien disertó sobre "La libertad de enseñanza".

SALAMANCA 17.—El domingo se celebrará el acto organizado por la "Asociación de Familias y Amigos de los Religiosos", en el que tomará parte el canónigo Sr. Pildain que hablará sobre las Congregaciones religiosas y el derecho de los padres a educar a sus hijos en la doctrina católica.

MADRID 17.—El ministro de Marina marchará mañana a Barcelona.

Companys regresará a Madrid el martes.

MADRID 17.—Esta tarde salió para Priego en automóvil el Presidente de la República.

Permanecerá tres o cuatro días en su pueblo natal.

BARCELONA, 17.—Hoy se efectuaron los entierros del cabo de Asalto Antonio Córdoba y del niño José María Salvador víctimas del tiroteo de la calle de Maripos.

Presidieron el duelo el gobernador y demás autoridades, asistiendo numeroso público.

GERONA, 17.—En el Colegio Franco-Español de San Narciso se celebró el acto de la Imposición de las palmas académicas, concedidas por el Gobierno francés al ex-director de dicho centro, Hermanno Serafin, por su labor en favor de la enseñanza.



Cuide usted su estómago
porque es la base de su salud

Yo padeci también como usted, pero me curó el

DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

EL SEÑOR

DON ANGEL GONZALEZ ANTELO

FALLECIO AYER

A LOS 65 AÑOS DE EDAD

D. E. P.

Sus desconsolados hijos don Jesús, doña Aurelia y don José; primos y demás familia,

RUEGAN a sus amistades se sirvan asistir a la conducción de su cadáver al Cementerio Municipal, acto que tendrá lugar hoy, día 17, a las siete de la tarde, por lo que les quedarán sumamente agradecidos.

Casa mortuoria: PANADERAS, 9.

EL PARTIDO CATÓLICO DE ESPAÑA

Era posible que con una finalidad concretamente electoral se logre—y yo lo celebraré y a ello contribuiré en mi modesta esfera de acción—la alianza de todas las fuerzas de derecha que no están—y algunas no estarán nunca—en el cuadro de las organizaciones políticas republicanas. El éxito de esta alianza electoral—cuya inexistencia podría acarrear males gravísimos a los intereses espirituales de toda la derecha española—es fácil vaticinarlo desde ahora: será, por sus amplias proporciones, impresionante.

Pero entonces quedarán planteados unos problemas de extraordinaria trascendencia para esa genuina derecha española. No quiero hablar del que suscite, con vistas a la formación de un gobierno que no sea de izquierdas, apoyado en una mayoría parlamentaria extensa y estable, la natural discrepancia—que de hecho existe ya—entre los partidarios de subordinar las formas de gobierno al mejor servicio de los principios verdaderamente fundamentales e ineludibles de un movimiento de derecha y los que no creen admisible—sino más bien pernicioso—esa subordinación.

Sólo he de considerar aquí el problema de dotar a un gran sector—a mi juicio, el más amplio—de la derecha española de un instrumento político fuerte, homogéneo, compacto, perdurable. En suma, de un gran partido político.

¿Acaso no lo tenemos ya? No, no lo tenemos. El sector derechista a que me refiero dispone de una organización política que, aun habiendo actuado hasta aquí muy meritoriamente y logrando ya éxitos resonantes, no pasa de ser un instrumento provisional de lucha, algo así—dicho sea sin asomo de querer rebajar ni su utilidad ni sus méritos—como un aparato ortopédico que ha permitido a las derechas—a todas, hay que hacerle esta justicia—ponerse en pie y caminar con poca destreza por un camino erizado de obstáculos, peligros y dificultades.

Pero esta aglomeración, conglomerado pudiera llamarsele, de fuerzas de derecha prendidas con el alfiler—recio, pero alfiler—de la reacción producida, a virtud de impulsos múltiples y diversos, por dos años de demagogia republicana-socialista, se diferencia tanto de un partido político como en Química se diferencia una mezcla, que en realidad es cosa física, de una combinación, que engendra un cuerpo químicamente neto.

Al órgano de que actualmente se vale para su función política—una gran parte, la más numerosa, de la derecha española, le falta unidad. Materialmente está unida y, en algún aspecto, espiritualmente, también. Pero carece de la efectiva y sólida unidad espiritual que se fragua en una misma doctrina y se expresa en un mismo y completo programa que obligue a todos por igual. Y transitoriamente, puede ser útil un órgano así; pero, más pronto o más tarde—yo creo que pronto—acabará por ser inservible y hasta perjudicial.

Pensando en ese mañana, tal vez próximo, ¿por qué no iniciar los estudios y la discusión sobre la índole del futuro partido? La tarea no solamente no será ociosa ni intertempélica, sino en extremo fructífera y oportuna.

La derecha española, a pesar de que cuenta con mentores eminentes, titubea y está un poco desorientada. ¿No acabamos de ver, por ejemplo, cómo ha bordeado el contrasentido de querer tomar como base una plataforma agraria? El agrarismo, tan traído y llevado—con ingenuidad por unos; con malicia política, por otros—ni puede servir de infraestructura a un partido nacional compacto, pues la economía española agraria está llena de contradicciones difícilísimas de conciliar armónicamente, ni tiene “per se” características que le permitan suplantarse las que son propias de una exacta acción de derechas, la cual, contra lo que muchos creen, no puede ni debe girar alrededor de las conveniencias, a veces egoístas y con alguna frecuencia volubles, de unos intereses económicos determinados. Un buen partido de derecha no puede ni debe ser de clase, con perdón de quienes sólo se lo imaginan vinculado a una, y menos puede serlo de un grupo económico.

Para abreviar—aunque el tema requiera

re, y las tendrá de mi parte, copiosas explicaciones—ese futuro partido de derecha sólo podrá cimentarse, manera de que no se disgregue nunca y tenga fronteras dilatadísimas, sobre un alto ideal sobre principios espirituales, elevados, proceres, cumbres de la vida. No necesito decir más para señalar que yo postulo la marcha hacia la formación del Partido Católico de España. ¡Cómo! En España, ¿un partido católico? ¡Pero sí es católica la inmensa mayoría de los españoles! ¿Sí?

Oscar PEREZ SOLÍS.
(Prohibida la reproducción).

PADRÓN

PADRÓN.—Han regresado de Noya, después de haber aprobado varias asignaturas del Bachillerato, los aplicados jóvenes Manuel Carmalillo López, José Rey Cores y Francisco Sánchez Caamaño, y la aventajada niña Celsa Boga Atanis, acompañados del ilustrado profesor don José Otero Patiño, a quien felicitamos por el éxito de sus alumnos, y a éstos de una manera especial, lo mismo que a sus respectivas familias.

De Madrid, ha llegado a sus hermosas posesiones de Barco, en donde pasará la temporada de verano, la distinguida familia de don Francisco Castro Artimo, Secretario del Juzgado de primera Instancia e Instrucción número 18, de Madrid.

Recita tan apreciable familia, nuestros cariñosos saludos de bienvenida.

—En la Iglesia conventual de la PP. Franciscanos, de Herborn, que vestía sus mejores galas, celebróse, con el esplendor y la magnificencia de siempre, la tradicional y renombrada fiesta al glorioso Taumaturgo de Padua, el bienaventurado Sr. Antonio, a quien Galicia entera profesa acendrada devoción, como así se evidenció en esta el día de su festividad, congregándose, desde las primeras horas de mañana, ante su bendita imagen, en tiernas y emocionantes manifestaciones de arraigada y profunda fe.

Las comuniones repartidas han sido numerosísimas, viéndose la espaciosa Iglesia de bote en bote, sobre todo en la misa solemne, cantada, con gran alación, por el coro de niños y Profesores del Colegio.

Pronunció el panegírico del milagroso Santo, el R. P. Fr. Bautista Costa, que hizo una oración magistral, acabada y perfecta, llena de erudición y de belleza.

Terminada la misa salió la procesión recorriendo, entre largas filas de romeros, los sitios de costumbre.

Por la tarde, en la hermosa robleada del Convento, tuvo lugar una animada fiesta campestre, reinando la animación hasta las primeras horas de la noche.

CAMBADOS

PRIMERA COMUNION

El sábado, a las nueve de la mañana, han hecho la primera comunión cincuenta niños de esta villa, previamente preparados por nuestro celoso párroco señor Cadarso.

El acto, que resultó previamente conmovedor, fué presenciado por numerosas personas, exponiendo la grandeza del mismo el señor Cadarso en una elocuente plática.

LLEGAN LOS ESTUDIANTES

Después de brillantes exámenes en la Universidad compostelana, han regresado a ésta los alumnos de este Centro, don Manuel Silva González, don Antonio Galbal, don Etevílvo Silva y don Luciano Fariña Couto.

De Pontevedra donde hizo un hermóso curso en aquel Instituto, don Francisco Fernández Aguiño.

De Madrid, y a pasar una temporada con sus familiares, llegó el oficial de Hacienda don Egidio López Padín con su distinguida esposa e hijos.

EL IDEAL GALLEGO

se vende en Monforte, en la Administración de Loterías de la calle del Cardenal de Dolores Cullis y en la Biblioteca de la Estación

CRÓNICAS MISIONALES

BLANQUEA YA LA MIES EN TIERRAS AFRICANAS...

El 30 de noviembre de 1929, los Padres Blancos de la Prefectura Apostólica de Navrongo fundan una residencia en Jirapa, región noroccidental de la colonia británica de la Costa de Oro. A los 18 meses, en junio de 1931, las estadísticas de la labor realizada no son, ciertamente, excepcionales: 432 catecúmenos. Después, cambio burco de resultados tan sorprendentes como consoladores. Muecumbres de indígenas emprenden el camino de Jirapa. Pasan, semanalmente, de 20.000 los que desfilan por la residencia misionera, para aprender las primeras nociones del catecismo. En junio de 1932 eran 5.990 los catecúmenos.

Los "Dagaris" habitan desmenados, tanto en la Colonia británica de Costa de Oro, como en el Sudán francés. Serán unos 30.000 los de este territorio. También ellos, franqueando las fronteras, se dirigen a Jirapa: quieren ser evangelizados. Las autoridades coloniales muestran preocupados y ruegan a Mons. Esquerre, Prefecto Apostólico de Bobo-Diulasso que abra, lo antes posible, una misión para atender a los "Dagaris" de la zona francesa. Dos Padres Blancos inician el estudio del emplazamiento el 21 de febrero de 1933. Acogidas entusiastas por doquiera. Y plantan sus tiendas de campaña en Dissin, centro de operaciones futuras. Recorren los alrededores, casi en un centenar de kilómetros. Entran en el pueblecillo de Saala donde hay ya 350 catecúmenos.

Terminado el primer acto, todos quieren desfilan ante los misioneros para saludarlos y besarles la mano. Entre ellos avanza el cabezalla de Saala. El de Diplogo se halla representado por su hijo.

Por la tarde, nueva reunión: catecismo, cánticos y distribución de "tickets" de trabajo para la construcción de la misión. Pahan de 2.000 los repartidos; se agota el papel y aún quedan por atender otros 2.000 indígenas. Se distribuyeron también las medallas. Muchos indígenas entregan a los misioneros sus amuletos y sus campanillas; hay que destruir todo recuerdo de la vida pagana.

UNA EXCURSION APOSTOLICA A TRAVES DE LAS SELVAS PERUANAS

YURIMAGUAS (Perú). Después de una ausencia de seis meses, terminada la Visita Pastoral a las diversas residencias misioneras de su jurisdicción, acaba de regresar a esta ciudad el Prefecto Apostólico de San Gabriel de la Doloresa, Rdm. P. Atanasio Jauregui, Pasionista. Durante su prolongada y fatigosa excursión por las selvas peruanas, el ilustre misionero ha querido convivir, largamente, entre las cinco tribus de indios semi-salvajes que radican en su Prefectura Apostólica, o sea, los "ahuarunas", "huambisas", "muratos", "achuales" y "chafras" quienes, juntamente con las demás fracciones de su raza, que se extienden por las provincias limítrofes, forman la gran nación jivara, siempre audaz, indomable y agresiva.



Mons. Delleplane, Delegado Apostólico del Congo Beiga, termina su viaje aéreo que le ha permitido visitar el Kassal Superior, breves días (Foto revista "Catecismo").

Son saludados por el cabezalla del lugar. ¿Han destruido los ídolos?—les preguntan los Padres.—Y el jefe les conduce al templo. Fuera, algunas imágenes, intactas aún, las del interior trituradas. Pero también aquellas serán despedazadas muy pronto en presencia de los misioneros. Es derribado, asimismo, el árbol sagrado del que pendía la marmita empleada en los sacrificios...

Los misioneros vuelven a su residencia de Dissin. Un grupo de hombres y mujeres les espera: traen materiales para la construcción en proyecto. Como premio, reciben a su vez un "ticket" que les valdrá al igual que en Jirapa, para recoger la medalla de catecúmenos, una vez que hayan sufrido el examen correspondiente.

A media noche, llamada en la residencia: es un indígena que viene de Mou, distante unos 10 kilómetros; desea una medalla para su esposa gravemente enferma. A la mañana siguiente, presentábase allí el jefe del cantón Koper situado a 23 kilómetros; viene con su séquito a recibir instrucciones para la próxima reunión. El 26 de febrero, efectivamente, se celebra la magna asamblea. De todas partes y, desde muy temprana hora, llegan a Dissin los indígenas, cargados de vigas, pajás y diversos materiales para la edificación de la nueva Capilla. A eso de las diez, son ya unos 6.000 los congregados. Los misioneros les hacen recitar, en voz alta, las plegarias. Luego, una exhortación sobre un punto doctrinal. Finalmente, todos a una, entonan el "Laudate Mariam". Dissin semeja un rincón de Lourdes.

Cada una de estas tribus tiene su propio idioma que las caracteriza entre sí. Sin embargo, entre aquellos indios, de uno y otro grupo, existen también puntos de contacto. Por lo general, todos visten de igual forma cubriendo tan solo lo esencial para no ofender el pudor natural.

Alimentase de caza y pesca que tanto abunda en sus bosques y rios. Frecuentes son los litigios y luchas de una tribu contra otra. El brujo es el árbitro de todos sus destinos, buenos y malos: la enfermedad, la muerte, los reveses y desgracias, todo halla su explicación en las fórmulas del adivino. Prácticamente son ateos. Muestran gran afición por los afletes y adornos exagerados. Todos estos indios viven, no en poblados o barridos, sino en tambos o ranchos aislados y bastante distanciados unos de otros y generalmente en viviendas atrinchadas para mejor defenderse del enemigo. Para comunicarse utilizan el "dundurri" o aparato rudimentario de señales convencionales.

Los misioneros, Pasionistas vascos, de la Prefectura Apostólica de San Gabriel de la Doloresa, trabajan, preferentemente, en instruir y evangelizar a los indios semi-salvajes de dicho territorio que les fué encomendado en 1921, bien que se encuentran en dichas regiones, desde 1912. La falta de vías de comunicación hace difícilísima su labor, ya que todas las excursiones casi han de hacerse en canoa o a pie, empleándose, a veces, hasta 8 o 10 días en recorrer un centenar de kilómetros. No son menores las dificultades de la lengua.

COSPEITO

Mitin socialista interrumpido

FERIA DEL MONTE.—El día once del mes que corre, el *zoqueiro* de Cospeito, Graciano Vigo y otros se presentaron en el atrio parroquial de la vecina parroquia de Villapene, para dar un mitin socialista. No bien había comenzado el acto los insultos e interrupciones por parte del público fueron tan nutridos, que tuvo que suspenderse, en medio de la rechifla general contra la exposición de las ideas marxistas.

Venir con estas "predicaciones" después de expulsar a los "gallegos" de Castilla, en nombre de la igualdad, libertad y fraternidad, es exponerse a las iras populares, pues todo el mundo sobre que estos propagandistas representan a los causantes de la persecución contra los trabajadores de Galicia.

Destrucción de un puente

FERIA DEL MONTE.—Una mano criminal derribó el puente de San Félix de la parroquia de Villapene, haciéndose imposible el tránsito por varias parroquias.

Los perjuicios que esto ocasiona al vecindario han de verse especialmente los días de ferias y mercados, por estar cortada la comunicación con Feria del Monte capital del distrito.

Destruir un puente, por decir que estuviere algo averiado no es el medio más eficaz para conseguir su arreglo. Mejor hubiera sido respetarlo, y mientras no se realizasen las obras de reparación en el mismo, según está acordado por la Diputación provincial,

el público hallaba franco el camino para sus servicios, evitándose así los graves inconvenientes de ahora.

La fiesta de las Hijas de María

FERIA DEL MONTE.—Con la máxima brillantez con que pueden celebrarse las grandes solemnidades religiosas celebraron las entusiastas Hijas de María de Sistolio, el domingo pasado su fiesta del mes de las flores, con una extraordinaria concurrencia de fieles que por completo llenaban el amplio templo parroquial de San Juan de Sistolio.

La comunión general resultó un acto altamente fervoroso por el crecido número de jóvenes que se acercaron a recibir el Pan de los Angeles.

La misa solemne fué maravillosamente cantada por la directora señorita Conchita Anllo Verdes y por el excelente cantor R. P. Simón, con acompañamiento de armonium llamando la atención por lo bien que estuvo.

Por la tarde, a las 5, salió una magnífica procesión por el atrio de la parroquia. Preciosas niñas vestidas de blanco, arrojaban flores de mil colores al paso de la Virgen.

Después varias niñas recitaron bellas poesías a la Virgen, estando todas ellas muy acertadas.

Tanto el sermón que el Padre Simón pronunció a la mañana como la plática de la tarde fueron unas bellísimas oraciones.

Reciba la floreciente Asociación de Hijas de María de Sistolio y su director don Gerardo Anllo Verdes, nuestra más sincera felicitación por lo brillante que este año resultó la fiesta de la Inmaculada Concepción, en Sistolio.

SECCION MEDICA

José Folla Fernández
MEDICO ESPECIALISTA
Radium-Terapeuta
Consulta y tratamiento de las enfermedades del Riñón, Vejiga, Próstata, etc. Venéreo-Sifilis, Piel y Cáncer
De 10 a 1 y 4 a 8. Marcial del Aralid, 1 segundo. Linares Rivas, 41

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
Consulta por el especialista Dr. Jiménez Facio, del Hospital de la Princesa, de Madrid
De 10 a 1 y de 2 a 4
REAL, 29, segundo

DR. P. CAMPOS
MENDICO DENTISTA
Consulta de 10 a 1 y 4 a 7
San Andrés 157, primero

CLINICA DEL ESPECIALISTA
— EN —
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
DR. G. BAQUERO
Consulta y operaciones: de 10 a 1 P. de Orense, 3-2º Teléfono 2522

OCULISTA JLOSADA Castelar, 19 telf. 1699

Dr. Flórez del Cueto
MEDICINA EN GENERAL
Especialista: Enfermedades del Estómago, Intestinos, Hígado, Nutrición y Sangre
Cantón Pequeño, 22, viso primero
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

MITCHELL THONSON
ODONTOLOGO
CONSULTA: DE 10 A 1 Y DE 4 A 7
Cantón Pequeño, 12, primero
LA CORUNA
Teléfono 2338

T. NUNEZ CORDERO
Médico cirujano especialista
EX-PRACTICANTE NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL DE SANTIAGO
MEDICINA GENERAL
Enfermedades de la PIEL SECRETAS Y PROPIAS DE LA MUJER
ELECTRICIDAD MEDICA
Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6
SAN ANDRES, 117-7º
LA CORUNA

DOCTOR MERINO
Especialista
PIEL — VENEREO — SIFILIS
Preguntorio, 6-2º — SANTIAGO
Teléfono 1238

M. Sánchez Mosquera OJOS
Luis Sánchez Mosquera
OÍDOS - NARIZ - GARGANTA
De 9 1/2 a 12 1/2. Especial para obreros
De 5 1/2 a 8 1/2. Para casos de urgencia servicio permanente
Calle Compostela, 7 — Teléfono 104

DOCTOR BARGENA
MEDICINA INTERNA
ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTESTINOS E HIGADO
CONSULTA: DE DIEZ A DOCE Y DE TRES A CINCO
REAL, 83, segundo
Teléfono número 2239

DR. SOUTO BEAVIS
Médico especialista
ENFERMEDADES DEL RINÓN, VEJIGA PROSTATIA Y URETRA VENEREO SIFILIS
Consulta diaria. Pl y Margall, 1-2.
Casa de los Almacenes San Pedro

Lea usted EL IDEAL GALLEGO

FOLLETON DE "EL IDEAL GALLEGO"

NUMERO 57

"La Gran Fascinadora"

NOVELA ORIGINAL DEL ACADEMICO DON ADOLFO DE SANDOVAL

dos venimos a este mundo con idéntica sangre; la de nuestros progenitores paradisiacos. Y creo que también que sólo en virtud de nuestros procederes, de un alto valor a de una misera ruidada ética se ennoblecen o se degradan esa sangre, igual, exactamente igual en todos. ¡Sangre azul!... Una vez, y en un palacio de Madrid vi a una persona amiga, noble si las hay por sus pergamino, herida gravemente por un tropiezo de su automóvil. Veíale sangre por sus heridas, y ví que su sangre no tra azul, roja era, como mi sangre y como la de todos.

—Demagogo!—estuvo por llamarle Comendador, aunque encantada por la sinceridad y la llaneza del religioso.

—Lo que dice este fraile!...

—La sangre de Arturo— añadió el

Padre Artúe—es sangre muy noble, muy noble, aunque él lo sea oficialmente por declaración Real... ¡Ni falta que tal declaración le hace!... ¡Se ha concedido—no lo sabemos todos—tan a tontas y a locas, a *negreros*, a *contrabandistas*, a *agiotistas* cargados de millones, y hasta a discípulos muy aventajados de Caco, y a *gentes así!*... La nobleza, señora mía, nace o se extingue con uno mismo; ¡sólo Dios, sólo Dios puede crearla!—y el fraile al pronunciar estas palabras levantó los ojos al cielo... Y todas las ejecutorias, y los títulos todos impotentes son para originarla, allí donde no hay *materia prima*, que dicen los filósofos, para recibirla y acogerla... Sí, sí; son impotentes para crearla, y cuando a *nativitate* moralmente, espiritualmente no se posee; o cuando no se adquiere más tarde por una impropia labor personalísima. Y así somos, señora, todos los humanos, y cada uno de ellos: *hijos de nuestras obras!*... Dime lo que piensas y lo que sientes; dime cómo procedes, y te diré quien eres; es decir, si eres noble o no. Nobles hay—no los conoce usted?—que no saben serlo, que no lo son, realmente. Y hay humildes plebeyos que por ser como son resultan nobilísimos.

El religioso remachaba el clavo y decía:

—Por eso, por no ser nobles por su

espíritu ni por sus obras muchos que los son sólo por sus pergaminos, no merecen, no, ni individual ni colectivamente *aquel célebre acatamiento* que para las altas clases pedía en una proclama al país no sé qué título... Si en esa nobleza que llaman de la sangre se juntan y desposan la que implica una ejecutoria, una concesión Real, y la del espíritu, entonces, señora mía, batamos palmas, y entonces en honor suyo fervidos himnos... ¡Y miel sobre hojuelas!... Pero si así no fuese, poco o ningún valor tiene la nobleza *oficial* heredada, o no heredada. Ejecutorias de nobleza hay, mi señora, y voy a concluir—y el religioso se puso en pie sintiendo mucho haberla molestado.

—No, Padre Artúe—interrumpió la Comendadora.—Le he oído a usted, otra le quedaba—complicadísima.

—Gracias, gracias—dijo el religioso—y termino. Ejecutorias de nobleza hay entre nosotros que realmente honran por su origen a quienes las poseen. Otras y seamos francos, ¡de qué turbio origen proceden!... Y no digamos—mejor callar—de las que se venden y se compran al mejor postor por tanto más cuánto; y de las concedidas a cualquier pelele pues to de limpio, y con muchos millones aunque sea un bandolero. Se dan *casos*...

—¡Es usted terrible, Padre Artúe!—dijo la Comendadora levantándose de su sillón, y muy herida en sus preocupa-

ciones nobiliarias, aunque admitiendo un gran fondo de verdad en lo que el religioso le decía.—¿Quién iba a pensar de usted esas cosas?... ¡Y qué calladitas se las tenía!...

—Soy sincero, señora mía, soy diáfano de espíritu, y nada más... Y caiga quien caiga... Y con esa diáfandad y sinceridad, en mí ingémitas, y ya proverbialmente me presente, señora, en todas partes. Y el que quiera tomarme tal cual soy, me toma; y el que no, me deja.

—¿Qué ocurrencia la de usted, amigo mío!—dijo a señora, sonriendo.—Bien sabe el Padre Artúe que de un modo u otro aquí en esta su casa siempre se le ha tomado, y con gran cariño.

—Gracias otra vez más, señora mía;—dijo el fraile plegando el manto sobre el pecho y semeñando entonces entre las sombras del crepúsculo, que ya caía, una figura mística de retablo.—Y mi posterior palabra en esta visita que en bien de dos almas—¡pocas habrá mejores en el mundo!—y en bien de usted, y por el buen nombre de Avila me permití hacerle.

—¿Y de *motu proprio*?—preguntó levemente irónica la Comendadora.—¿O echado por alguien, Padre Artúe, para que me predicara usted este sermonecito?

Rióse de muy buena gana el religioso, desentendiéndose de la pregunta de la señora, y dijo:

—Mí última palabra: que consienta usted con esa boda nada desigual, de su hija Blanca y de Arturo Mendoza, y aunque lo fuese; "porque el amor no sólo iguala, más aún, sujeta el amante lo que ama", ha dicho San Juan de la Cruz. Cáselos, cáselos... Si así no fuera, Blanca— ¡qué Angel de mujer!—cuyas perfecciones de espíritu aún exceden a sus prendas físicas, con ser éstas tan singulares que le han merecido el renombre de *La gran fascinadora*; Blanca se irá inmediatamente a las Hermanas de la Caridad y muy pronto del mundo. Créalo, créalo...

—¡No me diga usted eso, Padre Artúe!—dijo la señora, asomándole a los ojos las lágrimas.

—Y a Arturo Mendoza—concluyó el fraile—le pasará tres cuartas de lo mismo; cuando puede decirse que comienza a vivir; y destinado al *al dios* lo quiere a dar mucha gloria a su linaje, y a dársele al que entronque con él... ¡Cáselos, cáselos!... ¡Dios se lo premiará, y si no lo hace usted, que El se lo demande!...

Y aquí la voz del fraile, quien parecía erguirse y crecer, sonó cual la de un vidente o la de un profeta. No dijo más; ya había dicho bastante.

—Lo pensaré, lo pensaré, dijo la Comendadora.—Y antes de que resolviera nada respecto a lo que usted me ha

cho, consultará a la clase, y a una monja de la familia, en las Madres.

—Besóle el albo escapulario que le tendía el fraile, hizole éste una gran inclinación de cabeza, y salió del estrado.

—Lo pensaré, lo pensaré—repetió la Comendadora al despedirse de él en el rellano de la escalera.

Ya era casi de noche, la de un sábado, y en el convento de la *Santa oíase* el órgano a la *Salve* de los carmelitas.

III

¿Quién ha venido de visita, que sentí pasos?—preguntó Blanca, saliendo del jardín, a su doncella.

—El Padre Artúe, señorita Blanca—contestó Rita.—Y qué no ha sido largo su pague con la señora!...

Menos tiesa y menos grave que otras noches encontró la señorita a su madre al cenar.

—Ha estado el Padre Artúe a verte, mamá?—dijo.

—Sí, hija mía.

—Y por cierto que ha sido larga su visita. Desde mi cuarto y desde el jardín luego lo he sentido llegar e irse.

—Nada—añadió fingiendo indiferencia la Comendadora.—Cosas de mis congregaciones en su iglesia, y del ropero de los pobres en el barrio aquél.

Al día siguiente, y a media mañana

ANUNCIOS ECONOMICOS

ABOGADOS

JOSE MARTINEZ FELIPE letrado asistente del Excmo. Ayuntamiento de la Coruña...

ALQUILERES

ALQUILARA inmediatamente los pisos que tiene desahogados...

MAGNIFICO bajo en alquiler en carretera del Paseo. Informes en esta Administración.

CASA DE CAMPO, en alquiler, próxima playa Santa Cristina. Informes: Somoza, 2-15 (al lado cochera de tranvías).

AUTOMOVILES

COMPRAS

DESEEA adquirir en inmejorables condiciones el coche que necesita...

VENTAS

TODAS las marcas y tipos de autos se realizan en los Anuncios breves.

VENTO automóvil Avions-Voisin, Cabriolet dos plazas, seminuevo, económico...

AMAS DE CRÍA

EL ANUNCIO en estas columnas se proporcionará bien retirados colocaciones.

VENDO Dodge siete plazas 18 caballos...

VENDO Citroen, 10 caballos, pequeño 2200 Rubine, 6

COLOCACIONES

BUENAS colocaciones encontrará si se anuncia en EL IDEAL GALLEGO.

REPRESENTANTE

necesito persona entendida en cubiertas usadas de automóvil para representar la Casa Recauchutados R. O. L. de San Sebastián en toda la provincia...

ENSEÑANZAS

PROFESORA en core y confección: Julia Castelo, viuda de Criado. S. Andrés, 170, 2º

CURSILLOS del Magisterio, 7.000 plazas convocadas.

Profesor de las Facultades de Medicina y Farmacia, Gabriel Loperena, profesor normal, procedente de la Facultad de Pedagogía de la Universidad Central...

ANUNCIOS ECONOMICOS Cada línea 5 céntimos, sin limitación de texto. Se compran trapos blancos en esta imprenta.

PERDIDAS

LOS BILLETOS extra viados aparecen como encaute al cambiarlos en EL IDEAL GALLEGO.

TRASPASOS

SE TRASPASA fondo acreditadísimo en la más céntrica de esta ciudad...

TRASPASO local en el más céntrico de la población...

VARIOS

FERRETERIA -Bazar. Aparatos eléctricos. Casa Rodríguez Castañer, 13.

AFICIONADOS a la fotografía...

AFICIONADOS a la fotografía de fuera de la Coruña...

SE COMPONEN máquinas de escribir...

GRAN TALLER de flores y plantas artificiales...

GRAN TALLER de flores y plantas artificiales de Josefa Roca Rodríguez...

SE TRASPASA una tienda de paños...

SE TRASPASA una tienda de paños y confección con pocas existencias...

SE VENDE la casa señalada con la letra L...

SE VENDE la casa señalada con la letra L de la calle de José Nakens...

SE VENDE en Carballo hermoso solar...

SE VENDE en Carballo hermoso solar frente a los pabellones del nuevo mercado...

SE VENDE dormitorio nuevo de castaño...

SE VENDE dormitorio nuevo de castaño. Razoner premio núm. 433 y segundo id. n.º 228.

Puerto de La Coruña

EN LA BAHIA Vapor español "Santa Isabel" cooperando a la extracción de los restos del vapor "Rio Cabriel". EN LOS MUELLES En el de Linares Rivas: vapor español "Quejete" descargando general.

SITUACION DE LOS BUQUES DE CABOTAJE

LOS CABOS.-En viaje de ida a Barcelona: "Tres Forcas" en Barcelona; "Ortegal" en Barcelona; "Espartel" en Cádiz...

Sección del Radioescucha

Programas para hoy, 17 de junio Madrid (424'3 m.; 3 kw.; 707 kc.) 8 a 9: Información de todo el mundo. 11:45: Sintonía. Calendario astronómico...

HAMBURG-AMERICA LINE

Rápido servicio desde LA CORUNA para LA HABANA, VERACRUZ y TAMPICO con la magnífica motonave 22 de Julio ORINOCO

MALA REAL INGLESA

Table with columns for ship names (ALCANTARA, ARLANZA, ASTURIAS), dates, and prices for different classes (1st, 2nd, 3rd).

LLOYD REAL HOLANDES

AMSTERDAM Servicio postal rápido a la América del Sur por los magníficos vapores a dos hélices GELRIA, FLANDRIA, ORANIA y ZELANDIA.

DE BREMEN LINEA DE CUBA Y MEJICO

Servicio de vapores rápidos desde el puerto de LA CORUNA a LA HABANA, VERACRUZ y TAMPICO. PROXIMAS SALIDAS SIERRA VENTANA 24 de Junio

Precio en tercera clase: HABANA, Pesetas 550,25. MEJICO, Pesetas 602,50. Precio base de pasaje de Cámara y Turista clase: Primera clase, pesetas 1.515. Turista clase, pesetas 920. Cámara, pesetas 1.120.

Table with columns for destination (MADRID, SIERRA RA' VADA), date (5 de Julio, 2 de Agosto), and price (577,50, 577,70).

Compañía Transatlántica Española

SERVICIO RAPIDO DE CORREO DIRECTO A LA HABANA Y VERACRUZ PROXIMAS SALIDAS DE LA CORUNA

Table with columns for destination (HABANA, VERACRUZ), date (27 de Junio), and price (559,25, 602,50).

Vapor CRISTOBAL COLON 27 de Junio 559,25 602,50 Nuestras buques tienen camarotes cerrados de Tercera Clase.

Admiten estos vapores pasajeros a clases primera, segunda y preferente distintas categorías de precios con departamentos especiales de lujo.

En esta Agencia de la Coruña se expiden billetes de todas clases para el vapor-correo MARQUES DE COMILLAS el 22 de May

ACEITES

8: Diario hablado. 13: Audición variada. 13:30: Concierto. Cambio de moneda. 18: Audición variada. 21: Noticias bursátiles.

AGUARDIENTES

19: Concierto orquestal y canto: Obertura de "Lucio Silla", Mozart; "Cavatina de Leilla", Bizet; "Seis danzas del siglo XVIII", Robert Barcaky; "La rosa y el ruiseñor", Tradicional; "Lo imprevisito", Cyril Scott; "Siciliana", Haendel; "Suite antigua", Lacombe. 20: Música de cámara. 21:15: Noticias varias. 21:30: música de baile. 22:35: Epilogo del espectáculo nocturno de Greenwich. 23:05: Cierre.

ARROZ

18: Discos, 18:15: Periódico hablado. 18:35: Discos, 18:50: "El suceso de la semana", radioreportaje. 19: Correo del radioyente. 19:15: Entreacto. 19:30: Música de cámara. 20: Entreacto. 20:15: Música de baile. 22: Últimas informaciones. Cierre.

BUJIAS

18: Concierto por un solista. 19: La semana de festejos de Viena. Segundo concierto nocturno de las bandas de la guarnición de Viena. Retransmisión desde la Heldemplatz de Viena. 20:45: Noticias. 21: Música de baile. Cierre.

CAFES

18: Periódico hablado. 18:15: Concierto orquestal. 19: Universidad Radio. 19:20: Discos, 19:40: Universidad Radio. 20: Concierto por un cuarteto: "Dornbacher Heltz", Schrammel; "Lied aus

INFORMACION COMERCIAL

Cotizaciones del comercio mayorista coruñés

Large table with multiple columns listing various commodities like ACEITES, AGUARDIENTES, ARROZ, BUCAROS, BUCAROS, BUJIAS, CAFES, CARBURO, CEREALES, CONSERVAS, HARINAS, JABONES, PIMENTON, QUESOS, etc. with prices.

El Ideal Gallego

EN LA ADMINISTRACION DE ESTE PERIODICO SE RECIBEN
ANUNCIOS ECONOMICOS HASTA LAS DIEZ DE LA NOCHE. AL
PRECIO DE 5 CENTIMOS LINEA, SIN LIMITACION DE TEXTO

PRECIOS DE SUSCRIPCION

EN LA CORUÑA, AL MES	200 PESETAS
EN LA REGION GALLEGA, TRIMESTRE	600 "
EXTRANJERO, AL AÑO	60'00 "

PAGO ADELANTADO

Se prepara una gran solemnidad en Santiago para el Día de la Buena Prensa

Júbilo por el triunfo de la banda municipal

Congreso dental
SANTIAGO, 16.—La comisión organizadora en Santiago del XIII Congreso Dental, que se celebrará en La Coruña del 11 al 19 del próximo mes de agosto, recibió del ministro de la Gobernación un comunicado declarando oficial el Congreso.

Asistirá a la inauguración el presidente de la República. En esta ciudad se celebrará una sesión.

Facultad médica, don Víctor García Ferrero y la señorita doña Cándida Fabeiro. Hacemos votos por la mejoría de ambos.

Velada
SANTIAGO, 16.—El próximo día 25, domingo, celebrará una brillante velada literario-musical la "Juventud Jaimista" de Compostela.

Conferencia
SANTIAGO, 16.—Ha sido invitado el rector de la Universidad, don Alejandro R. Cadarso para dar una conferencia en el Centro Cultural de la Estrada.

El triunfo de la banda municipal
SANTIAGO, 16.—Ayer noche se recibió en esta ciudad la grata noticia de que en el certamen internacional de bandas que se celebró ayer en Orense, obtuvo el primer premio la notabilísima banda compostelana.

Excedencia
SANTIAGO, 16.—A la maestría nacional de Sardiñeiro (Finisterre), doña Pilar Aleaín y Parada se le concede la excedencia voluntaria en su destino.

SANTIAGO, 16.—Ayer noche se recibió en esta ciudad la grata noticia de que en el certamen internacional de bandas que se celebró ayer en Orense, obtuvo el primer premio la notabilísima banda compostelana.

La noticia cundió rápidamente por la ciudad, causando enorme júbilo.

Esta noche se reúne la Comisión de Beneficencia para tratar del recibimiento que mañana, día 17, ha de tributarse a la llegada a esta ciudad, que será a las doce de la mañana.

Un manifiesto de las damas de la B. Prensa
SANTIAGO, 16.—Católicos santiaguenses:

Emisora gallega
SANTIAGO, 16.—El próximo lunes dará un recital de gaita ante el micrófono de la Emisora, el popular gaitero de Santiago, señor Sixto.

Se aproxima el día de la "Prensa Católica" que este año, por acuerdo de la Junta Central de Acción Católica, debe revestir excepcional solemnidad. Será un homenaje filial al Soberano Pontífice que tanta predilección muestra por la nación española, en los aciagos momentos por que está atravesando y un acto de desagravio por la ofensa que se le ha hecho con la promulgación de la ley de Congregaciones.

Carreras ciclistas
SANTIAGO, 16.—En las carreras ciclistas celebradas en Orense, obtuvo el segundo premio el joven de esta ciudad, don Miguel Neira.

La Junta de "Damas de la Buena Prensa", con la colaboración de las jóvenes "Propagandistas Católicas" prepara varios actos que a su tiempo se anunciarán, limitándonos hoy a dar la voz de alerta para que todos los católicos se apresten a contribuir al feliz éxito de ese día que puede ser de mucha gloria para Dios y provechosísimo para la Patria, si de veras nos empeñamos en conseguirlo.

Infinitos son los medios de favorecer a la Prensa, desde la oración fervorosa hasta el pequeño óbolo depositado en la bandeja; y al alcance de todos están por insignificante que uno se crea. A ello, pues, católicos compostelanos, y que el día de San Pedro forme época en los anales de la ciudad levítica.

Para el acto que se celebrará en Santiago se están haciendo gestiones cerca de una relevante figura de la intelectualidad española con objeto de que tome parte en el mismo.

Homenaje al "cuentista"
Sr. Mosquera
SANTIAGO, 16.—El próximo domingo se celebrará el banquete-homenaje al señor Mosquera, por su meritoria labor al frente de la Emisora. Hará el ofrecimiento el ilustre profesor de nuestra Universidad, don Jacobo Varela de Límia Menéndez.

Necrología
SANTIAGO, 16.—Hoy, a las doce de la mañana, se celebró en Santa María Salomé el funeral por el eterno descanso del que en vida fué prestigioso notario de esta localidad, siéndolo antes de Tella (Puenteceso), don Modesto Vázquez Amarelle.

La sesión municipal
SANTIAGO, 17.—El miércoles se celebró la correspondiente sesión municipal, bajo la presidencia del alcalde señor López Pol.

Se discutieron, entre otros, los asuntos siguientes:

Se faculta al alcalde para resolver sobre la demanda en juicio de menor cuantía, promovida por D. Victoriano Muñoz Barján contra el Ayuntamiento.

Igualmente queda autorizado el señor López Pol para designar dos concejales que formen parte de la Comisión mixta local que ha de constituirse para entender en las incidencias a que dé lugar la sustitución de los establecimientos de primera enseñanza de Congregaciones religiosas.

A continuación es aprobada una propuesta de la Comisión de Beneficencia para provistar por oposición tres plazas vacantes de profesores de la banda municipal. Es aprobada una certificación de obras del cementerio de Boisaca, y en la cantidad de 3.000 pesetas otra sobre la construcción de nichos y urnas.

Adoración Nocturna
SANTIAGO, 16.—Mañana (sábado), celebra la vigilia reglamentaria del Santísimo Corpus Christi. A las diez, será la salida de la guardia, invitatorio solemne y rezo de noche, saliendo al ter-

Herido casualmente por su hermano
SANTIAGO, 17.—Ingresó en el Hospital el niño de 9 años, Ramiro Ponte Lourido, con herida cortante de cuatro centímetros de extensión en el antebrazo derecho, con gran hemorragia, pronóstico reservado.

Fué producida por un hermano suyo cuando jugaban con una navaja barbera.

De sociedad
SANTIAGO, 16.—Se encuentran entre nosotros el prestigioso galeno, presidente de la Unión Regional de Derechas de Vilmanzo, don Maximiliano Rivera, y el celoso secretario de la misma entidad, don Marcelino Vázquez Rivero.

De sociedad
SANTIAGO, 16.—Se encuentran entre nosotros el prestigioso galeno, presidente de la Unión Regional de Derechas de Vilmanzo, don Maximiliano Rivera, y el celoso secretario de la misma entidad, don Marcelino Vázquez Rivero.

—Llegó de Zás el culto abogado don Manuel Graiño Costa, acompañado de su nieto don José Villar Graiño.

Ha llegado a nuestra ciudad don Constante Pazos Vázquez.

—Ha llegado de Noya, don Víctor Morales Mariño.

—Se encuentra entre nosotros, el culto perito agrícola y juez municipal de Vilmanzo, don Lorenzo Pose Domínguez.

—Para su casa de Santander, ha salido el decano de esta Facultad de Historia, don Ciriaco Pérez Bustamante, con su señora e hijos.

—Ha regresado a Compostela el joven y elocuente abogado don José María Castroviejo y Blanco Cicerón que uno de estos días saldrá para Zumarraga (Guipúzcoa) con objeto de tomar parte en el mitin monstruo que allí va a celebrarse a últimos de este mes y donde se cuenta que llegarán a sesenta mil los asistentes a este acto tradicionalista.

—Hállase entre nosotros el secretario municipal don Juan Mosquera Asínsole.

—Hállanse enfermos de bastante consideración en la inmediata villa noraense, el catedrático jubilado de esta

Adoración Nocturna
SANTIAGO, 16.—Mañana (sábado), celebra la vigilia reglamentaria del Santísimo Corpus Christi. A las diez, será la salida de la guardia, invitatorio solemne y rezo de noche, saliendo al ter-

La Reforma Agraria dentro de Galicia

En una provincia gallega—Lugo—ya se ha constituido la Junta provincial de Reforma agraria. Muy poco enterados deben estar en esa provincia los labradores "beneficiarios" cuando se llega a no tolerar que los autores o coautores e inspiradores de tan precitada (?) panacea canten las bienandanzas y "milagros" que en Galicia va a producir la tan cacareada Reforma.

No necesitábamos adentrarnos en la montaña para conocer la opinión que al labrador gallego le inspira esa reforma. No hace muchos días comentábamos que en esta provincia y en pueblecitos de la costa—más baqueteados por la propaganda—han recibido con uñas y dientes a los nuevos redentores del agro.

Y es que el labrador instintivamente rechaza estas "novedades" porque su individualismo racial le hace desconfiar. Es una ventaja en medio de todo. Su fino instinto ha querido ver a través de estos obsequios (?) de los revolucionarios españoles, que nada de eso va con ellos, y a semejanza de la interrogación que se abre en todas las mentes cuando un propagandista visita una parroquia rural, se dice el labriego con aire socarrón y con incredulidad característica: ¿Qué es lo que irán buscando para ofrecernos generosamente un regalo que no hemos solicitado?...

Y tiene razón. La reforma agraria... es; la que está en la "Gaceta" por obra y gracia de unos cuantos sectarios de la política y unos pocos inconscientes de la vida social; esa reforma agraria que odia al propietario, perturba la producción, desflora las ilusiones del arrendatario, arruina al pobre jornalero y merma y desbarata la producción; la reforma agraria que ha creado al asentado, nuevo ser mecánico, sometido servilmente al Estado que le ha arrebatado sus ilusiones y sus ansias, sus esperanzas y su porvenir... la reforma agraria española de 1932, es contraria a los intereses de los labradores gallegos y tiene que ser repudiada con la violencia y coraje con que lo ha sido en algunos pueblos de Galicia.

Y eso que el labrador apenas la conoce. En cuanto la gente sana y de orden se convence de que la reforma agraria y sus leyes complementarias—abolición de foros, ley de arrendamientos, ley de términos municipales, laboreo forzoso, etc.—debe ser exhibida con toda claridad y expuesta con absoluta limpieza en los medios rurales de Galicia, Quereño será un bloque inexpugnable, una muralla inasequible a la voracidad y picardía de los nuevos santones de la democracia española.

Que no necesitarán oír más allá de un par de aturuxos celtas, para salir en expreso, camino del gabinete donde se incubaran tantas enormidades y tantas ignominias.

SARMENTO.

sacerdotes de Santiago y sus alrededores.

minar el tercer nocturno de toda la guardia para entonar el "Te Deum" solemne.

Al terminar el acto fúnebre, se verificó la conducción del cadáver al cementerio general, constituyendo una sentida manifestación de duelo.

A las tres y media, oraciones de la mañana y de preparación para la Sagrada Comunión, misa cantada y a su final procesión con dos villancicos. Se impondrá el distintivo a los adoradores veteranos. La permanencia en la guardia de toda la sección es obligatoria.

Presidida éste, el profesor del Seminario don Modesto Anido, el secretario de primera instancia de Carballo, señor Graiño Barbelto, el párroco de Calo don Modesto Rivera Vázquez (estos dos, sobrinos del señor Amarelle) y el párroco de Cospido (Puenteceso), don Maximino Vila García. Tanto en la Rúa como en todo el trayecto hasta el cementerio, la enorme concurrencia impedía el tránsito, figurando entre las distintas personalidades varios canónigos de esta Basílica, profesores del Seminario, muchos vecinos de Puenteceso, entre los que figuraba don Antonio Amarelle y otros que sentimos no recordar.

Movimiento de población

A su desconsolada esposa, la caritativa señora, modelo de mujer cristiana, doña Carmen Gundin Lema, a su hijo el culto abogado y secretario de la Audiencia de La Coruña, don Eugenio, y a don Manuel, farmacéutico de Puenteceso, les acompañamos en estos trances tan amargos y rogaños a nuestros lectores una oración por el alma del que en vida sólo supo hacer bien, don Modesto Vázquez.

SANTIAGO, 16.—Nacimientos: Remedios Hermida Fernández, Nieves Chenel Pérez, Antonio García Temprano, Nieves Rodríguez Liste, Francisco Garabal Vilouta, María Espiña Taboada, Angel Vázquez Vilarriño.

Defunciones: Teresa García Elizagaray, 47 años, del Hórreo; Modesto Vázquez Amarelle, 76 años, de Serantes. Luge. Notario.

Matrimonios: Angel Martínez Pérez con Pilar Varela Viqueira, de Conjo.

Descanse en paz.

SANTIAGO, 16.—Emisión de sobremsa, a las 14'30:

Adoración Nocturna
SANTIAGO, 16.—Mañana (sábado), celebra la vigilia reglamentaria del Santísimo Corpus Christi. A las diez, será la salida de la guardia, invitatorio solemne y rezo de noche, saliendo al ter-

Parte del servicio meteorológico de la Facultad de Ciencias, Cartelera teatral, Música escogida de estación, que se anunciará oportunamente por el micrófono. Sección de cuentos gallegos, por el señor Mosquera Pérez.

Adoración Nocturna
SANTIAGO, 16.—Mañana (sábado), celebra la vigilia reglamentaria del Santísimo Corpus Christi. A las diez, será la salida de la guardia, invitatorio solemne y rezo de noche, saliendo al ter-

Campanadas horarias de la Catedral. Cotizaciones de Bolsa. Música escogida de estación que se anunciará oportunamente por el micrófono.

Adoración Nocturna
SANTIAGO, 16.—Mañana (sábado), celebra la vigilia reglamentaria del Santísimo Corpus Christi. A las diez, será la salida de la guardia, invitatorio solemne y rezo de noche, saliendo al ter-

Al caudillo del partido radical, y miembro

SE COMENTA EN MADRID...

No supo o no pudo el señor Azaña en su intervención parlamentaria de ayer como jefe del gabinete que se llama nuevo y que tan viejo y decrepito les parece a las gentes, arrancar de los escanós de la mayoría aquellas estruendosas ovaciones de otras veces, que, ya que no para cosa más práctica, sirvieron para que las plumas asalariadas de los periódicos de cámara aseguraran que habían descubierto en la persona del ex-Secretario cuasi perpetuo del Ateneo al más grande estadista que hasta ahora ha tenido España; y eso que una gran parte de la sesión con que las Cortes reanudaban su legislatura, interrumpida durante unos días por el intermedio cómico-burlesco de la crisis, se deslizó entre apelaciones a la concordia y encendidas soflamas de armonía republicana, como se hizo siempre que se sintió la conveniencia de organizar una de las llamadas--de las mal llamadas--sesiones patrióticas tan prodigadas por nuestro Parlamento Constituyente.

El fenómeno pudiera tener su explicación en el hecho de que el señor Azaña, a fuerza de pronunciar discursos de presentación de Gobiernos--es éste el tercero en poco más de año y medio--ha agotado el fondo de reserva de sus grandes concepciones políticas y se encuentra con que no tiene nada que decir. Pero también podría buscarse explicación en lo difíciles que son ciertas presentaciones. ¿Con qué novedad puede sernos presentado lo que sabemos de coro?

El Presidente del Consejo tuvo el buen acuerdo de no descubrir a don Indalecio Prieto, ni a sus camaradas de uguetismo señores Largo Caballero y de los Ríos, ni a don Marcelino Domingo ni al señor Albornoz todos los cuales perdurarán, por sus obras, y como un aviso de peligro, en la memoria de los españoles.

No quis, con todo, dejar de decir algunas cosas en las que no saben las gentes si ver propósito de pasar por genial: que el Gobierno tiene propia iniciativa y que no carece de programa. Ninguno de ambos extremos necesitaba afirmación. De las iniciativas del señor Azaña y de sus ministros, exclusivas de ellos, porque ningún otro gobernante las habría apadrinado, pueden hablar con pleno conocimiento de causa los centenares de miles de españoles que sufren sus consecuencias. En cuanto al programa del gabinete Azaña--con federates o sin ellos--no necesita exégetas: es, ha sido y continuará siendo el de no marcharse. De eso está convencido todo el mundo. Y de que hasta ahora lo ha cumplido a rajatabla, con una consecuencia digna de mejor causa.

Imposible, en cambio, le va a ser llevar al ánimo de la opinión pública el convencimiento de que el tercer gabinete azañista no es un Gobierno de liquidación. Por encima del crédito que su palabra pueda merecer está la realidad incontestable de los hechos. Y los hechos dicen que desgraciadamente no hay en España cosa que no esté en liquidación. Comenzando por la democracia y por el principio de autoridad. El interés nacional es un gran saldo al que no dejan de acudir los aficionados a las "gangas", sobre todo cuando están seguros de que van a encontrarlas.

¿Liquidación? Y por derribo de lo que debería permanecer enhiesto: el patriotismo.

El ex-Comité de los Cinco, y verbo in illo tempore de la obstrucción, le ha abrumado el sentimiento de la responsabilidad. El señor Lerroux se levantó en su escanó para contar las verdades del barquero y en el calor de la improvisación perdió el papel en que llevaba anotado el índice de agravios y con humildad verdaderamente francisca, na invitó el tiempo de su discurso en sincerarse. Por cada explicación que recibió de los socialistas dió él no otra, sino muchas más de las que se le pedían. Total, que la obstrucción hecha a un Gobierno cuya obra se juzgaba perjudicial para los intereses de la República y de España, se convirtió en oposición normal frente a otro Gobierno integrado por los mismos partidos y aun por las mismas personas que aquel y que llega al Poder, no para rectificar sino para proseguir, acentuándola, la labor que se consideró dañosa.

¿Consecuencia? Que en lo sucesivo se podrá imprimir a la política nacional la orientación a que se oponían los radicales inspirados, según decían, en su fervor republicano y en su amor a la patria; pero con una diferencia, la de que de aquí en adelante el partido radical no protestará, por entender que ya no hay peligro en lo que antes lo había. Este es el resultado, para la nación, de la entente cordial pactada entre los partidos socialista y radical con intervención del señor Azaña. ¿Qué no hay quien lo entienda? De acuerdo. Por lo menos las gentes han renunciado a entenderlo.

Lo que no ha pasado desapercibido para ellas es que unos partidos políticos puedan tirarse al degüello o reconciliarse, según sus particulares conveniencias, a espaldas del país que les dió sus votos. El señor Lerroux justificó la necesidad de una obstrucción implacable en la manifiesta hostilidad de la opinión pública al gabinete Azaña; y el mismo señor Lerroux declara que será tolerante en lo sucesivo con el gabinete Azaña, aunque no ha dicho que haya desaparecido aquella hostilidad.

Pues todo esto se hace en el Parlamento donde debe estar, representado por sus diputados, el pueblo soberano. A lo mejor se hace porque es el pueblo el que está ausente de la Cámara.

Claro que el señor Lerroux no ha dejado de recoger el fruto de su inclinación a la cordialidad. El señor Prieto ha tenido la bondad de admitir la posibilidad de que a los ministros de la Casa del Pueblo se les ocurra un día la idea de dejar sus carteras.

Y "El Liberal" declara muy ufano: Tenemos un Gobierno decidido a gobernar. Si, además, podemos disponer de una reserva tan importante como la de los radicales para la sucesión de este Gobierno, ya podemos vivir tranquilos.

Que se entereza el señor Lerroux y que no se queje el partido radical. Ya lo saben: al otro lado de la eternidad de quinquenios más allá de la muerte está la ansiada sucesión en el Poder.

¿Qué más pueden pedir sin mostrarse de masiado ambiciosos?

UN CONTERTULIO.
A RES

A RES.—La fiesta religiosa del último domingo correspondió en todo al entusiasmo que las Hijas de María pusieron en la solemnidad. Además, mereció plácemes de admiración de los numerosos fieles que a misa asistieron lo cuidadosamente que estaba el templo, especialmente el altar mayor y el de la Virgen festejada.

Muy celebrado fué también el conjunto de canto coral y la afinación de la orquesta. Sinceramente resultó en todo admirable, como queda dicho, la fiesta de Iglesia.

El concierto de la tarde en la Plaza y las reuniones en el Casino y demás sociedades, concurridísimas.

Contribuyeron a esta animación la visita de una veintena de bellísimas señoritas sadesnes que aquí vinieron de recreo y a presenciar el partido de fútbol entre el Club de aquella progresiva villa y el Numancia, de esta localidad.

Seselle y Sinsau, pintorescos lugares de este municipio, celebraron la fiesta a San Antonio con misas y fiestas populares, a las que concurrieron la juventud animosa de la villa.

—El lunes, al mediodía, fué objeto de algo grave el correo en la villa de Murgardos, por agresión tumultuaria promovida, según nuestras noticias, por vecinos sin duda mal aconsejados. Dicesenor que interviene el Juzgado de Puentedeume.

ACTUALIDAD GRÁFICA



1. Grupo de niñas de las escuelas nacionales de Ferrol que ayer estuvieron en La Coruña, visitando las escuelas Concepción Arenal.--2. Actuarios de Seguros que han terminado su carrera en la Escuela de Altos Estudios Mercantiles de La Coruña.--3. Boda de la bellísima señorita Dolly Vergara con el bizarro oficial de Artillería don Enrique López Sors, que fué la nota de sociedad en La Coruña la tarde del jueves.--4. Grupo de Cánduas (Puenteceso) con sus catequistas

CABAÑAS

En medio de gran entusiasmo, se verificó el 11 del corriente la elección de la Junta directiva de la Sociedad Recreativa y deportiva "Casino de Cabañas".

Por unanimidad, quedó constituida así:

Presidente, don Juan García Brage; secretario, don Eugenio Cabana Placer; tesorero, don Guillermo Sardiña Vales; bibliotecario, don Antonio Anca Brage; y vocales, don Juan Leira, don Antonio Porta Fabal, don Manuel Campos Picos y don Abelardo Veira.

Tiene su domicilio esta Sociedad en un nuevo y amplio edificio situado en la calle de Arriba.

Réstanos, para terminar, el dar la más cordial enhorabuena a los organizadores del magnífico centro por el indubitable éxito obtenido.